
《贺兰山东麓产区葡萄园建园技术规程》地方标准

编制说明

   一、工作简介

   (一）任务来源
按照宁夏回族自治区质量技术监督局《关于下达2017年第二批地方标准制修订计划》的要求，在项目试验研究的基础上草拟了本规程。本规程由宁夏大学提出，本标准由宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会归口。本技术规程提出了标准葡萄园建园技术，通过本技术规程的实施，可以更加规范葡萄园，不仅实现葡萄园的“优质、稳产、美观、长寿”，也为产区酒庄旅游打下基础。
   （二）编制背景
上世纪80年代宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区开始酿酒葡萄种植，为了解决冬季低温冻害和春季干旱抽条问题，只要葡萄可以成活就可以，葡萄园建设相当不规范，但随着产区葡萄产业的快速发展，传统的葡萄园管理不便，成本高，不美观等不足之处与产区定位出现偏差，因此，开始推广更加美观、标准化的葡萄园刻不容缓，在2015年出台的栽培技术规程等宁夏地方标准，对葡萄园建立说法笼统，不利于建园的具体操作与实施。

在“十二五”国家科技支撑课题和“十三五”自治区重大科技项目的支持下，宁夏大学与宁夏西夏王葡萄酒业有限公司、宁夏农林科学院等多家单位共同开展了“标准葡萄园建园”调研，目前已经建立20000余亩的标准示范园，极大的推动产区葡萄园标准化进程。

    （三）主要起草单位、起草人及任务分工
起草单位有：宁夏葡萄与葡萄酒研究院、宁夏西夏王葡萄酒业有限公司、宁夏农林科学院、宁夏农垦西夏王实业有限公司葡萄苗木分公司、宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会办公室、宁夏标准化院、御马酒庄有限公司、中粮长城葡萄酒(宁夏)有限公司、宁夏美御酒业有限公司。
主要起草人：徐国前、王振平、张军翔；郭惠萍、何金柱、陈卫平、李瑞鹏、章冉、穆彩霞、卢新军、白稳红、奚强。

    （四）工作过程
根据前期的各项调查和试验研究结果，结合示范情况和相关文献资料，2018年12月宁夏大学起草了标准“征求意见稿”。并在2019年9-10月，将“征求意见稿”发送到相关科研、生产、推广等部门，向区内10位专家征求意见，共收到回函10份，并对意见进行了汇总和合理采纳，形成标准送审稿。

    二、标准编制原则和确定标准主要内容
    （一）标准编制原则
标准编制遵循“统一性、协调性、科学性、适用性、一致性、规范性”的原则，尽可能与国家或行业等同行标准接轨。本标准严格按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》、GB/T 20000《标准化工作指南》、GB/T 20001《标准化编写规则》等系列国家标准的要求。
    （二）标准主要内容
在贺兰山东麓经过5年标准化建园试验，并调研各种机械型号拖拉机在产区不同土壤类型的葡萄园机械化操作过程；通过对不同行株距、不同防护林宽度和道路的对照研究，最终进行总结，确定了贺兰山东麓产区葡萄园建园技术规程的每个环节的参数，形成了技术规范，标准主要内容如下：标准葡萄园指标、葡萄园位置选择、建园准备、架材栽设、苗木选择、苗木定植、新建园管理等。
    三、试验验证
宁夏甘土葡萄酒业有限公司在2013年种植260亩赤霞珠标准园，2015年开始结果，多次获得自治区优质葡萄园称号，2019年葡萄均售价10元/kg，且被多家酒庄抢购，而周围同龄葡萄树价格3-6元之间，且无人问津，足见其品质之优。
中粮长城葡萄酒(宁夏)有限公司为提升葡萄质量和酒庄美观度，2019年对其原2000亩葡萄园进行改造新建，可见中粮集团总部对标准葡萄园的重视。

    四、知识产权说明
本标准依托各参与单位相关项目及课题研究成果，经反复试验和示范总结而来，具有独立自主知识产权。且未见《贺兰山东麓产区葡萄园建园技术规程》相关文章或标准等知识产权。

    五、采用国际标准和国外先进标准的程度或与国内同类标准水平的比较

（一）参考了国外一些葡萄园建园技术理念，但国外葡萄冬季都不埋土，没有照搬。
（二）经查阅国内有关文献，“建园技术规程”没有制定国家标准、行业标准和其它地方标准。
   六、重大意见分歧的处理

标准编制过程未出现重大意见分歧。
   七、标准性质的建议说明
   （一）本标准是为埋土防寒产区制定的建园技术规范，本标准的制定对葡萄的规范建园，提高葡萄园的管理水平有重要意义；
   （二）本标准是对我国埋土防寒产区标准化建园，在一些技术层面上有一定的先进性，得到了示范单位的好评，多家酒庄主动进行了推广。
   （三）本技术规程是在国家相关的法规的基础上，结合地方实际情况制定出来的，与现行有关法律、法规、规章和强制性标准没有冲突。标准符合现行法律、法规和强制性标准的规定。
（四）本技术规程的制定有利于宁夏贺兰山东麓及埋土防寒产区葡萄的埋土、品质的提高、产量的稳定、葡萄园的美观、省工，建议作为推荐性地方标准发布和实施。
    八、其他应予说明的事项
为贯彻实施本地方标准，建议开展该地方标准应用技术的培训工作。
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