《贺兰山东麓有机酿酒葡萄生产技术规程》
地方标准编制说明

1、 工作简况
(一) 任务来源
[bookmark: _GoBack]贺兰山东麓地区积温高，降水少，光照充足，昼夜温差大，加上“引黄灌溉”水源保证，成就了贺兰山东麓优质酿酒葡萄生产基地天然的区位优势，也使该区域成为我国最知名的葡萄酒产区之一。“十二五”期间葡萄酒产业被列入自治区全区支柱产业， 2010年宁夏自治区党委、政府为了将贺兰山东麓的区域资源优势尽快转化为葡萄文化产业优势，制定了《贺兰山百万亩葡萄文化长廊建设总体规划》。截至目前，全区葡萄种植面积达到65万亩，其中酿酒葡萄57万亩；已建成酒庄86个，正在建设113个；年产葡萄酒约1.2亿瓶，综合产值达200亿元。
由于贺兰山东麓葡萄产区具有发展有机葡萄的光、热和环境条件。因此发展有机葡萄酒原料生产不仅可以保护葡萄园生态环境，在丰富生物多样性的同时，可改善生态良性循环，进一步促进贺兰山东麓葡萄产业的健康可持续发展。使环境、生物、人类和谐共处，符合绿色发展的理念，是贺兰山东麓葡萄产业发展的必然选择。所以推进有机葡萄酒原料生产，不仅可以显著提升 “贺兰山东麓”区域品牌国内外高端市场影响力，还可以使葡萄产业成为推动全区全面建成小康社会和健康宁夏建设的重要载体。通过有机葡萄园的经营，可以结合观光、教育，使民众来到有机葡萄园不仅能享受自然舒适的休闲，更能体验知识、精神舒放等无形的附加价值产品，也成为进一步是打造贺兰山东麓葡萄产业历史文化之旅、生态之旅、消费体验之旅的重要内容。
目前国内尚无关于“有机酿酒葡萄生产技术规程”的制定。宁夏农林科学院植物保护研究所自贺兰山东麓葡萄产业发展以来，就针对葡萄病虫害开展了研究，在葡萄病虫害合理控制方面积累了丰富的技术资料。通过承担“现代农业产业技术体系专项”（China Agriculture Research System)、宁夏林业局林业产业化项目“贺兰山东麓有机葡萄酒原料规范化技术研究与示范” 及“十二五”国家科技支撑项目“宁夏葡萄栽培与产业化关键技术研究与示范” 、宁夏农林科学院全产业链创新示范“酿酒葡萄病虫害绿色防控技术研究”等项目。通过探索适宜贺兰山东麓生产有机葡萄酒原料的综合栽培技术试验研究途径，在生物农药、矿物源药剂、有机肥和生物菌肥施用的基础上，掌握了有效控制以上主要病虫害的关键技术，明确了贺兰山东麓有机葡萄酒原料认证转换期化肥减量的技术标准，确立了以有机农产品为目标的示范园病虫害防治技术规程。本标准的制定不仅可以为贺兰山东麓酿酒葡萄有机酿酒葡萄的生产提供技术保障，同时对贺兰山东麓酿酒葡萄提质增效及产业健康持续发展起到积极的推动作用。
通过前期调研论证，2019年10月由宁夏农林科学院植物保护研究所组织制定了《酿酒葡萄病虫害防治技术规程》，宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会归口。
   （二）协作单位
宁夏农林科学院种质资源研究所、宁夏大学、宁夏西夏王葡萄酒业有限公司、中粮长城葡萄酒（宁夏）有限公司、宁夏志辉源石葡萄酒庄有限公司。
   （三）主要工作过程
1、各阶段工作过程
（1）试验阶段
宁夏农林科学院植物保护所葡萄病虫害研究组主要依托“宁夏林业局林业产业化项目“贺兰山东麓有机葡萄酒原料规范化技术研究与示范”、 “现代农业产业技术体系专项”（China Agriculture Research System)及“十二五”国家科技支撑项目“宁夏葡萄栽培与产业化关键技术研究与示范”等项目的研究，历时十年之久，通过田间试验，针对贺兰山东麓酿酒葡萄的需水需肥规律、病虫害发生规律及架型和花果管理等关键技术进行了系统的研究，掌握了有机酿酒葡萄生产的关键技术。制定了有机葡萄种植、有机葡萄酒加工及标识与销售、有机葡萄酒管理体系实施方案和贺兰山东麓有机葡萄基地管理年历。
（2）示范阶段
该技术正在规范和指导我区有机酿酒葡萄生产工作，2010年～2018年在宁夏志辉源石葡萄酒庄有限公司、宁夏农垦西夏王葡萄酒业等葡萄基地建立了有机酿酒葡萄生产核心示范区4个，共计2000余亩，重点示范有机酿酒葡萄生产的病虫害防治技术、水肥管理技术、树体管理技术，以及有机葡萄酒管理体系。通过技术应用，实现了以农业防治、物理防治和生物农药、矿物源农药应用的病虫害防治，病虫害控制效果达到80-85%，以有机肥料应用的肥料应用模式，经济、生态、社会效益十分显著。
（3）起草阶段
根据各项调查和试验研究结果、前期研究基础和相关文献， 2019年4～8月宁夏农林科学院植物保护研究所按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则  第1部分:《标准的结构和编写规则》的要求起草了标准“征求意见稿”。
（4）征求意见及意见汇总
2019年9月中旬，向区内外产学研相关领域的10位专家和应用单位发送了标准征求意见稿文本和编制说明，其中区内外研究单位7人、产业管理部门1人，葡萄生产企业2人。
共收集意见21条，根据意见及时进行逐一修改，对于不予采纳的意见，与相关人员进行沟通，达成共识后再次进行修改，完成《征求意见处理汇总表》，形成该标准《贺兰山东麓有机酿酒葡萄生产技术规程》送审稿。
（5）标准审定阶段
2019年10月下旬，由林业和草原局相关部门组织科研、教学和推广等部门的有关专家8人进行了标准审定，采取逐字逐句的修改方式，相关专家结合近年来科研生产积累的经验和成果对原标准中有关数据进行测算和验证，在汇总相关专家意见的基础上，经细致修改，形成标准《贺兰山东麓有机酿酒葡萄生产技术规程》报批稿和编制说明。
2、起草组组成成员及其所做的主要工作
张  怡 宁夏农林科学院植物保护研究所研究员，承担标准中规定的各项指标确定的试验和标准具体撰写工作。
陈卫平 宁夏农林科学院植物保护研究所研究员，承担标准中规定的各项指标确定的试验和标准具体撰写工作。
姜彩鸽 宁夏农林科学院植物保护研究所，助理研究员，负责病虫害相关试验研究和标准制定工作。
郭惠萍 宁夏西夏王葡萄酒业公司高级农艺师，承担标准中规定的各项指标确定的试验和示范工作。
毛雪  宁夏志辉源石葡萄酒庄有限公司农艺师，承担标准中规定的各项指标确定的试验和示范工作。
卢新军  中粮长城葡萄酒（宁夏）有限公司。
孙  权 宁夏大学农学院教授，承担标准中规定的各项指标确定的试验和标准具体撰写工作。
宋双 宁夏农林科学院植物保护研究所 实习研究员，参加标准的相关试验工作。
张华普 宁夏农林科学院植物保护研究所 助理研究员，参与标准相关试验及标准修改工作。
王国珍 宁夏农林科学院植物保护研究所研究员，参与标准相关试验及标准修改工作。
许泽华 宁夏农林科学院植物保护研究所助理研究员，参与标准相关试验及标准修改工作。
牛锐敏 宁夏农林科学院植物保护研究所副研究员，参与标准相关试验及标准修改工作。
黄小晶 宁夏农林科学院植物保护研究所助理研究员，参与标准相关试验及标准修改工作。
2、 标准编制原则和确定标准主要内容
（一）标准编制原则
1、制定格式
遵照GB/T1.1-2009《标准化工作导则  第1部分:标准的结构和编写规则》。
2、制定内容
主要园地选择与规划，建园及栽培方式，投入品管理、树体管理、水肥管理、病虫害防治及管理体系等方面内容进行制定。
3、制定原则
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK4]以“科学性、可操作性和适用性”为原则，力争使制定的标准无歧义、易操作，符合酿酒葡萄生产病虫害防治工作的需要。
[bookmark: _Toc406663920]（二）制定依据
1、园地的选择与规划
依据GB/T19630.1-2011  有机产品 第1部分：生产等相关标准。
2、新葡萄园建设与常规葡萄园转换
依据DB11/T 561 2008 有机果生产，GB/T19630.1-2011  有机产品 第1部分：生产等相关标准
3、生产技术
（1）树体管理、土壤管理依据DB11/T 431-2007等相关标准。
（2）施肥管理依据GB/T19630.1和NY 525的规定。
（3）病虫害管理
2005年-2015年通过葡萄园建园、不同架形的栽培管理、水肥使用等技术确定了葡萄主要病虫害的农业防治措施；通过室内生测和田间药效试验持续开展防治葡萄主要病虫害（葡萄霜霉病、白粉病、灰霉病、和葡萄斑叶蝉及葡萄缺节瘿螨等）的药剂筛选试验，确定了16种生物药剂和矿物源药剂的防治技术及药剂安全使用期的确定，明确了生物防治措施。
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK15]（4）生产经营管理  依据DB11/T 561  2008 有机果品  生产，GB/T19630.1-2011  有机产品 第1部分：生产等相关标准。
三、试验验证
包括试验（或验证）准确度、可靠性、稳定性的分析和说明，实验结果综述等；
2010年～2018年在宁夏志辉源石葡萄酒庄有限公司、宁夏农垦西夏王葡萄酒业等葡萄基地建立了有机酿酒葡萄生产核心示范区4个，共计2000余亩，通过该项技术标准的应用可提高病虫害的防治水平，提高葡萄果实的安全品质。示范区葡萄果实均产品质量达到国家标准。经济效益十分显著。
4、 知识产权说明
本标准制定是规范宁夏有机酿酒葡萄生产及提升产品质量安全的重大技术需求，标准中规定的有机葡萄生产管理中的水肥管理、树体管理及酿酒葡萄病虫害种类、防治措施、发生规律、防治关键期、农药种类及使用技术各项指标均是起草单位宁夏农林科学院植物保护历时十年之久，在多项国家、自治区和农科院项目的资助下，通过田间调查、室内试验和田间药效试验，掌握了有机葡萄生产的关键技术指标，具有独立自主知识产权。
5、 采标情况
    采用国际标准和国外先进标准的程度或与国内同类标准水平的比较；
（一）与国内同类标准水平比较
本标准中确定的各项指标与相关国家标准一致，同时符合宁夏自治区政府发展酿酒葡萄产业的政策。
（二）采用国际标准程度
本标准制定未采用同类国际标准。
（三）与国际同类标准水平的比较
未查到国际标准。
6、 重大意见分歧的处理
9月12日地方标准《贺兰山东麓有机酿酒葡萄生产技术规程》讨论稿及编制说明发送给北京市农林科学院、宁夏大学农学院、西夏王葡萄酒业集团公司、北方民族大学、银川市葡萄产业发展局等区内外有关科研、教学、推广、生产等部门的10位专家，邀请各位专家结合多年的科学研究、管理和实践经验提出修改意见。截至9月19日收到了所有专家的意见表，10位专家均赞成该标准的制定，并提出了修改意见，我们根据专家的意见做了相应的修改处理。
7、 标准性质的建议说明
 建议审批发布为推荐性标准或强制性标准的说明及理由；
本标准是技术文件，与保护人体健康，人身，财产安全无关，不具有强制执行的功能，因此建议将本标准作为推荐性地方标准发布和实施。
八、其他应予说明的事项
无。
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