
《酿酒葡萄园信息化建设管理规范》地方标准

编制说明

一、工作简介

1、任务来源

按照宁夏回族自治区市场监督管理厅《自治区市场监管厅关于下达宁夏地方标准（2021年）制（修）订计划的通知》文件的要求，起草组于2021年10月结合产区酿酒葡萄园发展需求，起草了本规程草案。经工作组讨论并在产区广泛征求意见后，形成本次送审稿。
2、编制背景

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕实施乡村振兴战略，贯彻落实《国家标准化体系建设发展规划（2016—2020年）》《“十三五”全国农业农村信息化发展规划》部署，提高标准质量，加快构建适应农业农村现代化发展的农业信息化行业标准体系，大力推进农业信息化标准化，强化农业信息化基础设施建设，完善基层信息服务体系，提升网络安全保障水平，是有力推动农业农村现代化建设的重要保障。

凭借得天独厚的风土条件，贺兰山东麓葡萄酒产区成为业界公认的世界上最适合种植酿酒葡萄和生产高端葡萄酒的产区之一。截至2018年底，宁夏葡萄基地面积达到57万亩，占全国酿酒葡萄基地的四分之一，成为中国酿酒葡萄集中连片面积最大的产区，酿酒葡萄基地成为宁夏产区的核心竞争力。

酿酒葡萄园管理领域经过长期的科研和生产实践，积累了大量的农业数据信息。然而，由于对这些信息描述、定义、获取、表示形式和信息应用环境等尚未形成统一的标准，致使大量的数据信息处于分散的、部门所有的和各自为政的状态，很难在广域和一个集成环境下使用，实现全社会、全产业的数据共享。一方面造成大量人力、物力和财力形成的数据信息资源浪费，而另一方面可用的信息资源严重不足。因此，只有开展酿酒葡萄园信息标准化工作，对酿酒葡萄园信息活动的各个环节都实行标准化管理，将信息获取(内容和方法)、传递、存储、分析和利用等不同活动阶段有效地衔接在一起才能切实、有效地开发和利用农业信息资源，扩大信息共享范围，满足数字农业对于信息的需求。

该规范的制定有利于推动贺兰山东麓酿酒葡萄产区向数字化、智能化方向的迈进，有利于提升本区域葡萄园整理的管理水平，提升本区域葡萄酒的国际竞争力。
3、协作单位
银川产业技术研究院、西北农林科技大学、宁夏大学。
4、起草组成员
银川产业研究院：房玉林、李华、张军翔；西北农林科技大学：张克坤、苏宝峰、张振文、张宏鸣、惠竹梅、孟江飞、孙翔宇、鞠延仑、陈可钦；宁夏大学：王锐、徐国前。
二、标准编制原则和确定标准主要内容
1、标准编制原则
本标准的编制遵循“统一性、协调性、科学性、适用性、一致性、规范性”的原则，尽可能与国家或行业等同行标准接轨。本标准严格按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》、GB/T 20000《标准化工作指南》、GB/T 20001《标准化编写规则》等系列国家标准的要求起草。

本标准是为葡萄园信息化技术的实施制定规范，本标准的制定对酿酒葡萄园规范化的信息采集，提高葡萄园的管理水平有重要意义；
本标准在国内率先开展葡萄园信息化管理技术规范的制定，有助于引领未来酿酒葡萄园建设的发展方向。
本技术规程是在国家相关法规的基础上，结合地方实际情况制定出来的，与现行有关法律、法规、规章和强制性标准没有冲突。标准符合现行法律、法规和强制性标准的规定。
2、标准主要内容
经过对前期酿酒葡萄园信息数据的总结分析，结合产区葡萄园发展的实际状况，形成了本技术规范，标准主要内容如下：
范围：适用于酿酒葡萄园；
规范性引用文件：GB/T 20271 信息安全技术 信息系统通用安全技术要求; GB/T 7665-2005 传感器通用术语; GB/T 37939 信息安全技术 网络存储安全技术要求; GB 50057 建筑物防雷设计规范; GB/T 2887 计算机场地通用规范; GB/T 8567 计算机软件文档编制规范; GB/T 20273 信息安全技术 数据库管理系统安全技术要求; GB 50093 自动化仪表工程施工及质量验收规范; GB/T 2887 计算机场地通用规范。

术语和定义：酿酒葡萄园、酿酒葡萄园信息化建设、酿酒葡萄园信息化硬件、酿酒葡萄园信息采集系统、酿酒葡萄园综合数据管理系统、酿酒葡萄园农事管理系统、传感器。
信息化系统内容：酿酒葡萄园信息采集、信息传输及计算机网络、酿酒葡萄园综合数据管理、酿酒葡萄园农事管理、酿酒葡萄园办公自动化等子系统。
三、知识产权说明
未见“酿酒葡萄园信息化技术”相关标准、规程。

四、采用国际标准和国外先进标准的程度或与国内同类标准水平的比较
1、目前国外尚无相关标准。
2、经查阅国内有关文献，农业领域信息化标准建设方面相对滞后，已有的标准包括“农业数据共享技术规范”（NY/T 3501-2019），“农业信息化工程基础信息数据交换格式”（DB45/T 1575-2017），“林业信息化网络系统建设规范” （LY/T 2172-2013）等。本规程针对酿酒葡萄园管理中信息管理中面的的各个环节展开分析，提出酿酒葡萄园管理中覆盖信息采集、传输、数据管理各方面的具体的标准体系。指导葡萄园管理的由粗放模式向信息化、智能化发展，比国内同类标准更适合于酿酒葡萄园中应用。
五、重大意见分歧的处理
标准编制过程未出现重大意见分歧。
六、标准性质的建议说明
本技术规程的制定有利于推动贺兰山东麓酿酒葡萄产区向数字化、智能化方向的迈进，有利于提升本区域葡萄园整理的管理水平，提升本区域葡萄酒的国际竞争力，建议发布为推荐性标准。
七、其他应予说明的事项
为贯彻实施本地方标准，建议开展该地方标准应用技术的培训工作。
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