[bookmark: _GoBack]自治区自然资源厅关于印发《自然资源系统支持葡萄酒等重点产业发展用地的若干政策》的通知

各市、县（区）自然资源局，厅机关各处室、直属事业单位：
《自然资源系统支持葡萄酒等重点产业发展用地的若干政策》已经2020年9月19日自然资源厅党组第37次会议审议通过，现予印发，自2020年11月1日起施行。
 
 
宁夏回族自治区自然资源厅
2020年9月25日　　
（此件公开发布）

 
自然资源系统支持葡萄酒等重点产业
发展用地的若干政策
 
为深入贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话精神，全面落实自治区党委十二届十一次全会，以及建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区第一次推进会工作部署，助推葡萄酒、奶产业、枸杞、肉牛和滩羊等重点产业高质量发展，结合自然资源部门职能职责，制定用地保障政策。
一、规划引领，留足产业发展空间
（一）优化产业用地布局。重点产业发展用地纳入自治区、市、县国土空间规划，明确空间布局，统筹区域基础设施、公共服务设施配置。将产业发展所需建设用地列入规划重点项目列表，预留指标，保障用地。
（二）保障过渡期产业用地。国土空间规划批准前未纳入土地利用总体规划的重点产业项目，不占用永久基本农田和生态保护红线，属于自治区规划审批事权的，可以调整土地利用总体规划，在建设用地报件请示及审查意见中说明与国土空间规划衔接情况，同步审批规划修改和农用地转用，规划调整情况在新编国土空间规划中予以落实。
（三）拓展重点产业发展空间。贺兰山东麓葡萄酒规划区纳入国土综合整治范围，整治出的土地优先用于种植酿酒葡萄。
二、分类施策，助力产业融合发展
（四）保障重点产业建设用地需求。葡萄酒庄、文旅观光、生产加工等建设用地，纳入重点项目用地审批“绿色通道”，允许使用规划预留建设用地指标，年度新增建设用地计划由自治区单列，应保尽保。特色农产品加工等项目，在符合国土空间规划、落实环境保护要求前提下，可以在产地布局。具体项目建设用地规模，可结合实际需求和用地定额标准，由重点产业主管部门论证确定。
（五）优化设施农用地管理。规模化种植、养殖基地的烘干晾晒、预冷保鲜、农业灌溉等辅助设施，按农用地管理，由乡（镇）人民政府、街道办事处负责备案。鼓励利用荒山、荒坡等未利用地发展规模养殖，保护好优质耕地和永久基本农田。养殖设施原则上不得使用永久基本农田，确实难以避让，涉及少量、零星使用的，原则上不超过项目用地总规模的10%，且须等质等量落实补划。辅助设施用地原则上不超过生产设施用地规模的10%，确需增加面积的，由县级自然资源和农业农村主管部门共同确定。
（六）分类管理其他配套设施用地。重点产业与文旅融合发展项目中，单体面积不超过100平方米的公共服务设施，宽度不超过8米的道路、不超过2米的栈道，以及年度内特定季节使用土地的非永久性游乐观光、停车场等设施，按照土地现状用途管理，不再办理建设用地审批手续。
三、创新机制，保障企业高效用地
（七）分类供应建设用地。工业用途的重点产业用地，可将产业类型、生产技术、产业标准、产品品质等作为前置条件，采取带项目挂牌方式供地。符合划拨目录的科研、教育、文化、体育等项目，可以采取划拨、协议出让方式供地。
（八）降低企业用地成本。葡萄酒庄、农产品加工等项目用地，根据占地类型和区位，可按照全国工业用地出让最低标准的70%、60%、50%、30%确定出让底价。推行长期租赁、先租后让、租让结合、弹性年期等供地方式。重点产业与文旅融合项目用地可以实行点状布局、点状供应。
（九）盘活存量建设用地。利用存量建设用地发展与重点产业相关的文化创意、科技服务、众创空间、研发设计等新产业、新业态项目，5年内继续按原用途和土地权利类型使用土地。支持利用城乡建设用地增减挂钩、集体经营性建设用地入市等方式发展新兴业态。
四、依法登记，维护企业土地权益
（十）依法办理不动产登记。经营主体通过国有未利用地开发、国有农用地有偿使用、集体土地承包经营及流转等方式取得农业生产用地，可以依法分类办理登记。农村集体土地流转期限为5年以上的，可以依申请办理土地经营权登记；承包农村土地或国有荒地从事农业生产，或者以有偿方式使用国有农用地的，可以依申请办理土地承包经营权登记。
（十一）依法办理抵押登记。通过招标、拍卖、公开协商等方式取得的荒地等土地承包经营权，以及依法依规通过流转方式获得农村土地经营权、取得不动产权属证书的，可以申请办理抵押登记。
五、其他
（十二）葡萄酒、奶产业、枸杞、肉牛和滩羊等重点产业以外的其他规模化农业产业可参照本政策执行。
（十三）本政策自2020年11月1日起施行，由自治区自然资源厅负责解释。

