





宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业

园区管理委员会文件


宁葡委发〔2023〕39号


关于印发《首届贺兰山“中国红”国际葡萄酒
摄影大赛实施方案》的通知

各处，所属企业：
《首届贺兰山“中国红”国际葡萄酒摄影大赛实施方案》已经园区党工委会议审定，现予印发，请认真执行。


            宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会
             2023年8月17日
（此件公开发布）
首届贺兰山“中国红”国际葡萄酒
摄影大赛实施方案

一、背景概述
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实习近平总书记视察宁夏葡萄酒产业重要指示精神，深挖葡萄酒文化内涵，进一步提升宁夏贺兰山东麓产区国际知名度和影响力，助力“中国葡萄酒，当惊世界殊”，拟举办贺兰山“中国红”国际葡萄酒艺术嘉年华活动，并于今年启动首届贺兰山“中国红”国际葡萄酒摄影大赛。
本届大赛将围绕贺兰山东麓葡萄酒全产业链相关元素，邀请国际知名摄影师、全国优秀摄影师来宁驻地采风创作，号召国内外广大摄影爱好者积极参与投稿，并邀请业界专家组建大赛评委会，评选出一批极具故事性、视觉冲击力、富含艺术感的中国葡萄酒摄影作品，让广大消费者通过摄影作品领略葡萄酒文化魅力，感悟葡萄酒文化的精神内涵。大赛评选结果将在2024年第四届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会期间发布，并举办大赛入围及获奖作品展等系列活动，给热爱葡萄酒的各界人士带来一场葡萄酒文化视觉盛宴。 
二、组织机构
（一）主办单位。
宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会
（二）艺委会。
由国内外知名摄影家组成。
工作职责：负责邀请国际摄影联合会（FIAP）、丝路国家摄影组织国际联盟、宁夏摄影家协会作为本届国际摄影大赛的支持机构；负责组织国内外评委完成本届国际摄影大赛评选工作；负责邀请国内外摄影家来宁拍摄和相关画册的编辑等工作。
（三）执行单位。
由宁夏国际葡萄酒交易博览中心负责具体实施。
工作职责：负责国际摄影大赛前中后期的宣传推广；负责摄影大赛的组织实施；负责摄影展览、论坛的策划与执行；负责摄影画册印制等工作。
三、活动安排
（一）国际摄影大赛
1.拍摄对象。
宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业带相关元素，主要包括：葡萄酒产品、葡萄种植、葡萄酒生产、葡萄酒储藏、葡萄酒酒庄、葡萄园风景、葡萄园劳动者、葡萄酒评选及相关活动、贺兰山东麓自然风光等。
2.奖项设置。
大赛设置纪录类、艺术类、创意和商业类、短视频类、手机摄影类五个赛道。
（1）纪录类、艺术类、创意和商业类、短视频类
金奖各设置1名，奖金1万元；
银奖各设置2名，每名奖金0.5万元；
铜奖各设置5名，每名奖金0.2万元；
优秀奖各设置20名，每名奖金0.05万元；
入选作品各设置50名，每名稿费200元。
（2）手机摄影类
金奖设置1名，每名奖金0.5万元；
银奖设置2名，每名奖金0.2万元；
铜奖设置5名，每名奖金0.1万元；
优秀奖设置20名，每名奖金0.05万元；
入选作品设置50名，每名稿费200元。
本次比赛设特别金奖1名，奖金3万元。
3.作品权益及使用要求。
全部获奖及入选作品，不得侵犯第三人的包括著作权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。本次国际比赛的主办方和承办方有权在其举行的相关活动中以复制、放映、展览、展示、发行、信息传播等方式使用全部获奖和入选作品，不再另行支付报酬。
赛后由宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会组织酒庄（企业）对所有投稿作品进行挑选，并协调酒庄（企业）根据商业需求依法进行摄影作品版权交易。
4.参赛作品规模。
拟征稿2—3万件，初评入选2000—3000件。
5.截稿评选日期。
截稿日期2024年4月30日，评选将在截稿一周后进行。
6.活动发布。
拟定于2023年8月中旬左右由宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会召开新闻发布会，向社会公布本届国际摄影大赛的相关信息，同时通过各种信息媒介同步推送本届国际摄影大赛的消息。
（二）“国际摄影家眼中的贺兰山中国红”活动。
邀请数十位国际摄影家于2023年9月底到宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区，进行为期7—10天的摄影创作，以国际摄影家独特的国际化视角，呈现宁夏贺兰山东麓产区葡萄酒产业的文化与艺术内涵。
（三）百名摄影师“贺兰山四季中国红拍摄”活动。
组织6—10个批次国内近百名优秀摄影师，在不同季节到宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区进行为期3—5天的摄影创作。本届国际摄影大赛特别鼓励在贺兰山东麓产区各葡萄酒庄工作的外籍酿酒师或其他外籍人员参赛，通过切身感受式的拍摄，呈现所见所闻所感，诠释宁夏贺兰山东麓产区文化内涵。适时组织网络平台摄影群落的摄影师与摄影爱好者，进行专项摄影创作与摄影旅行。
（四）成果展览。
一是2024年第四届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会期间，在博览会主会场、宁夏美术馆等场所分别举办“国际摄影家眼中的贺兰山中国红”摄影展览、首届贺兰山“中国红”国际葡萄酒摄影大赛作品展览，并在开幕时举行颁奖典礼。
二是长期性成果展览。精选摄影大赛作品在本地文旅场所巡展，进一步扩大本土消费者对宁夏葡萄酒的认知度；结合百城百店百展活动开展首届贺兰山“中国红”摄影作品展全国巡展活动，持续扩大宁夏贺兰山东麓产区知名度和影响力；选定10—15个酒庄作为永久性展场，长期展示本届国际摄影大赛的展品，打造贺兰山东麓葡萄酒产区的艺术元素亮点及全国文化旅游独特的“网红”打卡地。
（五）成果画册。
拟编辑印制《贺兰山“中国红”》画册，将首届贺兰山“中国红”国际葡萄酒摄影大赛入围及获奖作品入册。画册将在2024年第四届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会开幕前完成，在博览会上发布。
（六）影像艺术与葡萄酒艺术论坛。
拟在2024年第四届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会期间，举办影像艺术与葡萄酒艺术论坛。邀请国内外著名摄影家、宁夏贺兰山东麓葡萄酒业界代表，就摄影艺术如何更好地与葡萄酒艺术结合，增加文化内涵，加强宣传推介，打造属于宁夏的国际知名品牌等课题进行研讨交流，进一步挖掘、丰富宁夏贺兰山东麓产区文化内涵。
（七）“镜像中的中法葡萄酒艺术”展览+论坛。
在2024年第六届中法文化论坛期间开展贺兰山东麓产区法国摄影家作品展，并同步举办“镜像中的中法葡萄酒艺术”论坛，邀请法国摄影家等就贺兰山东麓产区摄影创作的创意来源、作品理念进行探讨交流，从艺术家的视角展示宁夏贺兰山东麓产区魅力，进一步提升产区知名度和影响力。












	宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会综合处           2023年8月17日印发
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