宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

关于深入酒庄（企业）开展纾困解难

专项活动的通知

管委会各处：

为深入贯彻落实全国稳住经济大盘电视电话会议和自治区稳经济保增长促发展电视电话会议精神，认真落实《自治区稳经济保增长促发展50条政策措施》，帮助产区酒庄（企业）解决实际问题，现就深入酒庄（企业）开展纾困解难专项活动事宜通知如下：

一、活动时间

2022年6月8日至6月14日，具体时间由各活动组与相关市、县（区）及各酒庄（企业）商定。
二、活动方式

到酒庄（企业）实地走访、座谈交流、深入研究、着力解决。

三、调研内容

各处聚焦如何促进葡萄酒营销、为酒庄纾困，着力为产区酒庄（企业）纾困解难。
（一）重点解决酒庄（企业）葡萄园建设、低质低效园改造、生产经营、市场营销、融资需求等方面存在的问题。
（二）各处结合各自职责，围绕2022年重点工作任务，差异化了解相关情况，为下一步工作开展提供基础保障。
（三）各处在开展活动时，根据管委会印发的《宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区2022年防汛应急预案》，兼顾督促有关市、县（区）酒庄（企业）及时、规范、高效地开展防汛、防火等安全生产工作，并与推动结对酒庄（企业）党支部党建工作，宣传民法典、食品安全法、商标法等与产业发展相关的法律法规结合起来，推动有关工作落实。

四、活动组分工

本次专项活动共分5个小组，由管委会领导和相关处负责人带队，成员由各处人员组成。具体如下：

第一组：
组    长：陈自军

副 组 长：饶海涛

成    员：王青峰、娄少华、李瑞鹏、李媛媛

调研地点：西夏区贺兰晴雪、张裕摩塞尔十五世、迦南美地、博纳佰馥、米擒、铖铖、志辉源石、蓝赛、宝实、贺兰亭、美贺庄园、名麓、新牛、蒲尚、海香苑、贺兰珍堡、兰一、西夏开福、留世、和誉新秦中、金弗兰酒庄。

第二组：

组    长：文学慧
副 组 长：穆海彬
成    员：崔萍、文云、刘子雨、马丹阳、黄锐、尹铭

调研地点：贺兰县银色高地、沃尔丰、原歌、嘉地酒园、

仁益源酒庄；永宁县类人首、立兰、贺兰神、中粮长城天赋、长河翡翠酒庄；金凤区、西夏区利思、米擒、贺兰晴雪、迦南美地、蓝赛、美贺庄园；青铜峡市西鸽、御马、古城人家、华昊、天河通夏酒庄；红寺堡区卓德、红寺堡、东方裕兴、汇达、凯仕丽酒庄。
第三组：

组    长：徐玉波、马永明
副 组 长：刘辛彧
成    员：章冉、石晓晓、王武智、马文婷、陈丽琼
调研地点：西夏区蒲尚、迦南美地酒庄；贺兰县原歌酒庄；永宁县长和翡翠酒庄；青铜峡市维加妮、密登堡、容园美、皇蔻酒庄；红寺堡区汇达、天得、红丰农业、红寺堡酒庄。
第四组：

组    长：李甲贵
副 组 长：冯彦彪
成    员：李文超、王铁亿、苏 丽、刘洋
调研地点：贺兰县图兰朵小镇、沃尔丰、观兰、夏木、百泰兰、银色高地、原歌、塞北乐奇、金元、圆润、嘉地酒园、仁益源酒庄；石嘴山市贺东庄园、西域王泉、玖禧酩庄等酒庄企业。 
第五组：

组    长：周燕群

副 组 长：李万成
成    员：殷雪鹏、李如意、刘旭洋、马国东
调研地点：西夏区名麓、九月兰山酒庄；青铜峡市禹皇、卿王酒庄；永宁县西夏王、巴格斯酒庄。
五、有关要求

（一）提高思想认识。各处要切实把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，贯彻落实全区稳经济保增长促发展电视电话会议精神，进一步增强责任感、使命感，坚定信心、攻坚克难，扎实推动稳经济各项政策落地见效，帮助酒庄（企业）解决实际问题，努力为稳住经济大盘作出行业贡献。
（二）认真组织参与。各活动组要精心组织，主动与相关市、县（区）及产区各酒庄（企业）沟通协调，深入酒庄（企业）全面了解、深入研究、挖深悟透、解决问题，于6月15日前形成专项活动情况报告（包括活动基本情况、解决的问题、还存在的问题、下步工作建议等）。

（三）严守工作纪律。各活动组要严格遵守中央八项规定、自治区若干规定，强化纪律约束，力戒形式主义，突出问题导向，轻车简从，务实高效。调研车辆由综合处统筹安排予以保障。

宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会

2022年6月2日

（此件依申请公开）












