中国共产党宁夏回族自治区贺兰山东麓葡萄酒行业委员会


关于在各酒庄（企业）党支部中开展

“凝心铸魂、践行初心”党员政治生日活动的通  知

各酒庄（企业）党支部:

根据自治区非公经济组织和社会组织工委《关于在全区非公有制企业和社会组织党组织中开展“凝心铸魂、践行初心”党员政治生日活动的通知》（宁非公社会党发〔2023〕16号）要求，为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，教育引导酒庄（企业）党支部党员始终牢记党员身份、强化党性意识，现将开展“凝心铸魂、践行初心”党员政治生日活动有关事宜通知如下:

一、目标要求

各酒庄（企业）党支部围绕“凝心铸魂、践行初心”主题，结合党员大会、主题党日等，集中为全体党员过“政治生日”，通过开展“四个一”（一次党员讲学、一次红色教育、一次初心分享、一次志愿服务）活动，引导党员学思用贯通、知信行统一，砥砺初心使命，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。
二、活动时间

2023年6月上旬至8月下旬。

三、活动内容

（一）开展一次党员讲学。各酒庄（企业）党支部要充分利用主题教育理论学习成果，组织党员聚焦《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平著作选读》中的1—2个篇章，学深悟透，讲述自身所学、所想、所悟，以讲促学、以讲促悟，切实做到真学真信真用。各酒庄（企业）党支部书记要带头讲习近平新时代中国特色社会主义思想专题党课，鼓励其他党员开展党课宣讲，组织党员深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力。

（二）开展一次红色教育。组织党员通过观看红色电影、诵读红色家书、宣讲红色故事、分享红色经典读书心得、到革命传统教育基地缅怀革命先烈等方式，深入开展红色基因传承教育，引导支部党员传承红色基因、赓续红色血脉，找准初心使命、砥砺理想信念，深刻领悟伟大建党精神，把思想和行动统一到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上来，做好深化、内化、转化，切实筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

（三）开展一次初心分享。以党支部为单位组织党员面向党旗集体宣誓，每名党员结合重温入党誓词，认真回顾入党初心，开展入党初心分享，做到“五个讲清”（讲清入党时的生活和思想状态、入党初心、入党宣誓时感受、入党后的思想变化、目前对自身入党初心的认识），引导党员重温入党宣誓时的庄严承诺和坚定决心，时刻牢记入党初心，终身践行入党使命。党员要充分发挥党员先锋模范作用，在助力综试区建设行动、市场营销强化行动、重点项目突破行动等重点工作中积极履行岗位职责、提高工作质量效率、严守组织纪律、服务酒庄和葡萄酒产业发展。

（四）开展一次志愿服务。充分发挥酒庄（企业）接触社会面广、掌握社会资源较多的优势，组建党员志愿服务队，积极与属地对接获取群众需求，有针对性地组织开展扶贫帮困、环境保洁、葡萄酒文化宣传等志愿服务活动，教育引导党员在实践中感悟初心、擦亮初心。各酒庄（企业）党支部要结合主题教育，开展“办实事、解民忧、暖民心”实践活动，认真征集梳理企业发展中企业员工、从业人员急难愁盼问题及能通过员工群策群力解决的好办法金点子，对群众普遍关切的问题及时开题作答、解疑释惑、回应诉求，激励党员在服务群众、奉献社会中发挥作用。

四、有关要求

（一）各酒庄（企业）党支部要高度重视、积极行动，有计划、有步骤地把活动开展好，活动过程中营造良好的学习氛围和“比学赶帮超”的工作氛围，把学习成效转化为干事创业的实际行动。

（二）各酒庄（企业）党支部在完成“规定动作”的基础上，可创新增加“自选动作”，丰富活动内容和形式，增强活动实效。各酒庄（企业）党支部于8月15日前将工作开展情况报告发送至邮箱ptjjgdwrsc@163.com。
               中共宁夏贺兰山东麓葡萄酒行业委员会

                         2023年6月5日

（此件依申请公开）



