中国共产党宁夏回族自治区贺兰山东麓葡萄酒行业委员会


关于在葡萄酒行业开展“献礼二十大、
喜迎党代会、争创新业绩、奋进新征程”
主题实践活动的通知

各酒庄（企业）党支部：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分发挥酒庄（企业）党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，进一步激发党员强化责任担当，增强过硬本领，服务葡萄酒产业高质量发展，以更好状态迎接党的二十大和自治区第十三次党代会胜利召开，根据自治区非公经济组织和社会组织工委《关于在全区非公企业和社会组织开展“献礼二十大、喜迎党代会、争创新业绩、奋进新征程”主题实践活动的通知》（宁非公社会党发〔2022〕21号）精神，现就在各酒庄（企业）党支部中广泛开展“献礼二十大、喜迎党代会、争创新业绩、奋进新征程”主题实践活动。有关事宜通知如下：
一、目标要求
[bookmark: _GoBack]坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大建党精神，通过开展“献礼二十大、喜迎党代会、争创新业绩、奋进新征程”主题实践活动，把酒庄（企业）党员的智慧和力量凝聚到党的目标任务上，凝聚到葡萄酒产业高质量发展上，教育引导酒庄（企业）党员不忘初心、牢记使命、锐意进取、踔厉奋发，充分发挥先锋模范作用，立足本职岗位作贡献，以新的干劲、新的作风、新的业绩迎接党的二十大和自治区第十三次党代会胜利召开。
二、活动时间
2022年5月至12月。
三、活动内容
（一）开展理论学习宣传活动。聚焦迎接宣传贯彻党的二十大和自治区第十三次党代会，各酒庄（企业）党支部要组织党员及职工集中收听收看党的二十大和自治区第十三次党代会开幕盛况，通过个人自学、集体学习、支部书记领学等多种方式深学细悟大会报告等内容，深刻领会精神内涵和重大意义。葡萄酒行业党委邀请自治区宣讲团成员为葡萄酒产业系统党员做专题辅导报告。组织党的二十大、自治区第十三次党代会精神专题培训班，安排葡萄酒产业系统推出的自治区第十三次党代会代表到各产区相关酒庄（企业）开展巡回宣讲，在葡萄酒产业系统持续掀起学习宣传贯彻党的二十大和自治区第十三次党代会精神的热潮。
（二）开展党员政治生日活动。“七一”前夕，组织各酒庄（企业）党支部开展以“强国有我·争创新业绩”为主题的党员政治生日活动。各酒庄（企业）党支部要结合企业生产经营活动，由党支部书记为党员上一次专题党课，组织支部党员开展重温入党誓词、党员公诺、学习座谈、主题演讲、慰问老党员、生活困难党员、志愿服务等形式多样的活动，让葡萄园、酿酒车间都成为党员政治生日活动的主战场，进一步教育引导葡萄酒行业党员听党话、跟党走，强化对党的崇敬之情和感恩之心，切实增强党员意识，激发党员干事创业的动力和激情。
（三）开展红色基因传承教育活动。按照自治区非公工委的要求，进一步在葡萄酒产业系统巩固拓展党史学习教育成果。各酒庄（企业）党支部要通过“党课开讲啦”、三会一课、主题党日等形式，组织企业党员深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，专题学习党史、国史、改革开放史、社会主义发展史，开展诵读红色家书、宣讲红色故事、分享红色经典读书心得活动、到红色教育基地接受革命传统教育、“喜迎党代会、书香飘万家”等活动，引导广大党员传承红色基因、赓续红色血脉，深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，把思想和行动统一到党中央要求上来，以强烈的历史主动精神奋进新征程、建功新时代。
（四）开展先进模范学习宣传活动。各酒庄（企业）党支部要加大对党的二十大代表、自治区第十三次党代会代表、“两优一先”“劳动模范”“五四青年奖章”“工人先锋号”“技能大师”等先进模范的学习宣传力度，组织开展1次“我身边的榜样”评选活动，在葡萄酒行业选树基层一线的党员职工模范典型，用身边典型引领身边人。在各支部设置光荣榜、标识牌、公示栏，有条件的可通过微信公众号，集中宣传先进典型特别是身边典型及其事迹，引导企业职工以先进为榜样，发扬实干作风，使“奋斗正当时”“奋斗成就梦想”的思想观念深入人心，为葡萄酒产业高质量发展凝聚力量。
（五）开展建言献策抓落实活动。各酒庄（企业）党支部要组织1次建言献策座谈会，广泛征求党员职工对本企业发展的意见建议，每名党员就如何推动所在企业健康发展提出1—2条合理化建议。酒庄（企业）党支部要结合谈心谈话和意见建议，查找出所在企业发展中存在的问题和症结，并拿出破解难题的实招、硬招，及时反馈给酒庄（企业）管理层作为决策参考，以实际行动为企业发展贡献力量，推动葡萄酒产业高质量发展。
（六）开展“比技能、比作风、比业绩、比奉献”建功活动。各酒庄（企业）党支部要组织党员职工立足岗位创新创效创优，扎实开展“亮身份、亮标准、亮承诺”，“比技能、比作风、比业绩、比奉献”建功活动，通过在酒庄（企业）设立“党员责任区”“党员突击队”“志愿服务队”等，引导党员在项目建设、技术攻关等方面发挥示范带头作用，通过党员志愿服务队、党员热心小组等，积极组织党员职工参与属地疫情防控、乡村振兴等基层社会治理，引导党员奉献社会、服务人民，着力激发全体职工积极参与、实干担当、争先进位。
四、有关要求
（一）提高站位、精心组织。各酒庄（企业）党支部要把开展主题实践活动作为一项政治任务，细化任务清单，压实工作责任，确保落地见效。各党支部书记要在主题实践活动中发挥表率作用，既积极参与，又认真组织，以自身的模范行动带动主题实践活动的开展。
（二）注重宣传、营造氛围。各酒庄（企业）党支部要组织党员职工积极参与到主题实践活动中，在活动中选树先进典型、总结推广经验，充分利用微信公众号、网站、简报等平台载体，大力宣传开展主题实践活动的情况和取得的成效，营造激励广大党员职工真抓实干、务实苦干的浓厚氛围。
（三）统筹兼顾、务求实效。各酒庄（企业）党支部要围绕实践活动主题，支部党建和企业发展两手都要抓，两手都要硬，统筹兼顾、主动谋划、合理安排，用高质量党建引领高质量发展，高质量发展映照高质量党建，确保以主题实践活动的实际成效推动葡萄酒产业高质量发展。




                 中共宁夏贺兰山东麓葡萄酒行业委员会
                           2022年6月1日
（此件公开发布 联系人：郭颖晖 15109528690）
— 2 —

— 1 —

