宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会
公开选调工作人员公告

根据《事业单位人事管理条例》《宁夏回族自治区事业单位岗位设置管理暂行办法》有关规定，宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会拟公开选调管理七级及以下工作人员、中级职称以下工作人员11名。现将有关事项公告如下。
一、选调原则 
（一）公开、平等、竞争、择优；
（二）德才兼备、以德为先；
（三）专业匹配、人岗相适。
二、资格条件
（一）具有良好的政治、业务素质，品行端正，实绩突出，群众公认；
（二）具有5年以上基层工作经历（县区报名人员），年度考核均为称职、合格以上等次；
（三）具备岗位所需的专业或技能条件；
（四）符合宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会岗位设置要求；
（五）法律、法规规定的其他条件；
（六）身体健康。
有下列情形之一的，不得参加选调：
（一）涉嫌违纪违法正在接受有关部门审查尚未作出结论的；
（二）受处分未满期限的；
（三）按照国家有关规定，到定向单位工作未满服务年限或其他限制性规定的；
（四）机关、事业单位新招录人员未满5年服务期的；
（五）法律、法规规定的其他情形。
三、选调岗位、名额及条件
（一）文秘岗（2名）：具有3年以上文秘工作经历，熟悉公文写作，能够独立起草综合性文件、讲话、方案、纪要等文稿。年龄40周岁以下。
（二）新闻宣传岗（1人）：具有围绕新闻热点策划、组织、编辑专题的能力，有较强的栏目策划能力；熟练使用日常办公软件及图像编辑软件，有较好的摄影摄像水平及视频后期剪辑制作能力；擅长新闻写作，有较强的新闻敏感性，有一定的新闻采编经验。全日制研究生学历。年龄35周岁以下。
（三）金融服务岗（1人）：具有5年以上金融工作经历，熟悉资本运作、期货交易、基金、审计、财务管理等工作。全日制研究生学历。年龄40周岁以下。
（四）规划建设岗（1人）：具有基层工作经历，熟悉葡萄酒产业，掌握规划编制、产业政策、酒庄建设项目审核、土地开发利用和基础设施建设管理等工作。全日制研究生学历。年龄40周岁以下。
（五）葡萄酒教育推广岗（1人）：熟悉品牌建设、教育培训工作，具有市场营销工作经历，善于沟通交流，有较强组织策划能力。全日制研究生学历。年龄35周岁以下。
（六）技术服务岗（1人）：具有园艺学（果树学）、农学、林学等专业知识，熟悉新品种、新技术、新装备、新工艺、新模式引进试验、示范推广和宣传培训工作，了解掌握科研项目申报及实施、科研成果转化等工作。全日制研究生学历。年龄40周岁以下。
（七）党务岗（1名）：中共党员，具有2年以上党务工作经历，熟悉党建和党风廉政建设工作，文字功底强。年龄35岁以下。
（八）组织人事岗（1名）：具有3年以上干部人事工作经历，熟悉组织人事工作（包括机构编制、人事任免、职称评定、劳资、人事档案管理等）。年龄40周岁以下。
（九）统计岗（1名）：具有3年以上统计工作经历，熟悉统计工作方法，熟练使用办公软件，掌握一定会计基础知识。全日制研究生学历。年龄40周岁以下。
（十）法律服务岗（1名）：具备法律专业知识，具有3年以上法律工作经历，通过国家法律职业资格考试。年龄40周岁以下。
四、选调范围及方式
（一）选调范围：宁夏机关事业单位中在编在岗工作人员，工勤人员除外。
（二）选调方式：采取跟班工作、综合考察、会议研究方式进行选调。跟班工作时间1个月。
五、选调程序
（一）发布公告。通过宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会官方网站发布选调公告。
（二）报名与资格审查。报名时间：2022年1月25日—2022年1月27日。报名参加选调人员填写《宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会选调人员报名表》，提供报名岗位所需相关证明材料进行资格审核。
（三）跟班工作。经审核通过人员，到宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会有关处室参加跟班工作，为期1个月。跟班工作期间工资由原单位发放，期间遇职务提拔、职称评定等由个人自行与原单位协调解决，平时考核在原单位进行。
（四）组织考察。
（五）研究拟选调人员。
（六）公示。
（七）办理相关手续。
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