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宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

宁葡委函〔2024〕44号
关于自治区政协十二届二次会议第238号

提案答复的函

农工党宁夏区委会：

贵委提出的《关于打造全国葡萄酒标杆性综试区的提案》收悉，现答复如下：

一、关于优化提升产业数字化建设的建议

宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区始终把数字化作为宁夏葡萄酒现代化发展的主引擎之一。在工业和信息化厅的支持下，实施贺兰山东麓葡萄酒产业智慧园区运营中心项目，构建了以“1+N+100”的贺兰山东麓葡萄酒产业数字化建设总体架构（“1”代表一个产业大数据中心、“N”代表N个产业应用和服务体系、“100”代表服务100家酒庄企业），支撑葡萄酒产业种得好、酿得好、卖得好、管得好。
一是建强数据监测网络，挖掘数字要素。不断加大物联网设备配套建设，强化数据采集力度，建设“1”个葡萄酒产业数据中心。目前产区葡萄园地面气象监测点达到106个、生态环境监测站50个、视频监控56个，覆盖全区56家酒庄近8万亩葡萄园。安装病虫害防控一体机8台、酒庄车间环境监测设备180个。产区80%的酒庄基本使用葡萄酒发酵控制系统，初步汇聚了葡萄种植、葡萄酒酿造、销售等全产业周期业务流和数据流，实现产区地理一张图、数据一张网。截至目前，智慧园区数字化平台数据总量2700万条，提供各类数据接口56个，服务酒庄（企业）、农户等人群4.3万人次。

二是开发产业应用模型，构筑应用体系。聚焦产业发展需求，构建葡萄气象信息服务系统、葡萄长势监测信息系统、GIS地理信息系统，葡萄酒生产管理、质量管理、数据营销支撑、物联网感知系统等14个葡萄酒产业数字化服务系统，随着产业发展需要还将进一步开发病虫害监测预警、水肥一体化智能控制、数字营销支撑系统等多个应用模型。葡萄园中相关数据经算法+模型整合处理后，通过智慧大屏实时展现给酒庄用户，协助人工开展水肥调配等田间管理。专家分析相关信息后，起草发布《宁夏贺兰山东麓葡萄酒高质量发展（气候篇、种植篇、病虫篇）》技术报告，指导产区生产。

三是推动数字营销模式，释放数据价值。利用区块链的防伪、溯源特性，打造“一瓶一码”追溯体系，可实现酒庄溯源、产品溯源、流通溯源、质量溯源、消费者溯源等，将葡萄酒产品相关的36项信息集于“一码”之中，确保每一瓶葡萄酒来可追、去可查，增进消费者的价值认同。自“一瓶一码”上线以来，共有24家酒庄（企业）的93款、15万瓶葡萄酒通过京东自营店等线上渠道销售，定位扫码消费者2.48万人次，实现销售收入1600万元，比去年同期销售收入增长200%以上。

四是推动数据可视化，提升服务能力。葡萄酒产业大数据管理、葡萄园GIS地理信息、气象环境信息及葡萄酒数字营销支撑等多个功能应用，在综试区核心区闽宁镇智慧园区运营中心数据大屏进行实时展示，产业主管部门可登录网站实时查看产区信息，为相关决策提供数据支撑。酒庄（企业）通过分析整理葡萄园土壤、气象等数据，制定酒庄年度风土报告。通过数字酒庄示范带动，各酒庄积极开展数字化营销，其中开通微信公众号的酒庄有91家，开通微信小程序的有48家，通过京东平台销售的酒庄有54家、天猫平台的有37家、抖音视频直播带货的有42家。贺兰山东麓葡萄酒产业智慧园区运营中心作为数字化支撑特色产业高质量发展案例，在央视新闻频道播出展示。

二、关于发挥技术创新突出引领作用的建议
近年来，我们始终把科技创新视为推动葡萄酒产业高质量发展的关键。在平台打造方面。与中国科学院、中国农业大学、西北农林科技大学等20多个葡萄酒相关的高校研究机构合作，建设运行宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业技术协同创新中心，已成为农业农村部葡萄酒酿造加工技术重点实验室联建单位、自治区技术创新中心，科技型中小企业、专家服务基地，创新型事业单位法人。建成贺兰山东麓葡萄酒产业智慧园区运营中心，构建气象监测、数字营销、数据管理、质量追溯等产业应用体系，启动建设酿酒葡萄病虫害绿色防控数字化监测体系和气象灾害防控监测服务体系，已培育孵化数字酒庄8家。与宁夏大学、贺兰红等高校企业合作建设“宁夏大学中国葡萄与葡萄酒现代产业学院”。在技术创新方面。承担了重点研发项目7项、推动实施“葡萄酒陈酿期间橡木桶替代材料装备研制”和“贺兰山东麓葡萄酒个性化智能酿造核心技术研究与示范”两项揭榜挂帅项目，开展了“宁夏葡萄酒产区布局区域化”和“贺兰山东麓本土酵母产业化推广”等成果转化项目。集合力量形成了产区气候预测、葡萄种植、病虫害绿色防控等3项重大报告。中国气象局和农业农村部认定“酿酒葡萄气象服务中心”为第三批特色农业气象服务中心，中国气象服务中心给予贺兰山东麓“酿酒葡萄黄金气候带”认证。这些项目的实施，标志着我国在解决葡萄酒生产中的关键瓶颈问题上取得了实质性的进展。在集成应用方面。已制订48项地方标准，成为我国拥有地方标准最多的产区。培育国家级农业高新技术企业5家、自治区农业高新技术企业10家、科技型中小企业33家。转化葡萄酒领域新成果27项，先后推动41个新产品、新技术、新装备转化应用。在智力支撑方面。成立了以8名院士领衔、48名专家组成的跨领域、多学科、综合性决策咨询专家委员会，已提供13条重大决策建议。建立了“1+4”（一个中心+战略专家咨询委员会、学术委员会、执行委员会和理事会4个委员会）组织架构，面向全国招募首席专家15名，聚焦相应方向进行应用基础研究、前沿技术、关键技术攻关。已形成了高等教育、职业教育和社会培训为一体的复合型人才培育矩阵，选拔培育了一批优秀年轻研究团队，并从中遴选2—3人作为院士后备人选进行培育。
三、关于打造生态修复葡萄酒产业园的建议 

多年来，坚持“产业生态化、生态产业化”路子，集中建设195公里酿酒葡萄种植长廊，推进40余万亩荒滩地、采砂坑变成“新绿洲”，2022年获批国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。葡萄园“深沟浅种”减少了水土流失，构成产区园成方、林成网格局，构筑起贺兰山东麓靓丽的风景线和生态屏障，走出了一条资源利用与生态治理相协调、经济发展与环境保护共同促进、绿水青山与金山银山相转化的葡萄酒产业高质量发展之路。在节水提效方面。探索研究水肥一体化精准灌溉，酿酒葡萄通过节水灌溉每亩每年用水控制在280方，水土保持较好区可以控制在160方，每亩葡萄园生产葡萄酒价值在3万～5万元，最高达10万元，单方水产出葡萄酒价值在100元左右，利用效益远高于粮食和蔬菜等传统作物，是西部地区名副其实的高附加值产业。在碳汇应用方面。占地面积3000亩的张骞葡萄郡（银谷世界碳汇葡萄园）将废弃“砂石坑”变成紫色“聚宝盆”，成为贺兰山东麓靓丽的风景线和生态屏障，在此基础上，探索开展了葡萄酒产业碳资产核算及示范项目，启动我国葡萄酒产业“碳”足迹研究，揭示葡萄园区碳循环的变化规律，量化葡萄园区的固碳潜力，形成适用于宁夏产区的碳汇评估技术体系，推动产业低碳循环发展。宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区列入生态环境部命名的第六批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，成为区域改善生态环境质量、推动绿色发展转型以及落实生态文明体制改革任务的标杆。
四、关于加强挖掘产区葡萄酒文化内涵的建议   

贺兰山东麓始终坚持充分挖掘并展示产区的文化特色，深入探索和弘扬其独特的历史背景、传统工艺和风土人情。通过对产区文化的深入研究和广泛传播，让更多人了解和欣赏产区的独特魅力。在文化研究方面。考证中国历代葡萄酒发展情况，记录贺兰山东麓葡萄酒发展历程，研究并出版《中国葡萄酒历史文化研究》，这也是我国第一部正式出版的葡萄酒历史文化研究；梳理历代诗人咏诵葡萄酒的诗歌，支持出版《琼浆玉液—历代诗人咏葡萄酒》；支持以贺兰山东麓发展历程为故事背景，创作产区发展历程的纪实性报告文学。在艺术创作方面。近年来，高度重视文化软实力的提升和传播，电视剧《星星的故乡》《山海情》，纪录片《天下黄河富宁夏—贺兰山下》均在央视各大频道播出，各网络媒体转载播出，特别是《星星的故乡》在中央一套黄金档播出，让全国观众的目光再次聚焦在贺兰山东麓。重视酒标文化打造，收集、展示各酒庄LOGO115个、酒标312份，引导充分体现宁夏葡萄酒风土和文化特色。新创作的舞台剧《茶酒新论》以及首届贺兰山中国红国际葡萄酒摄影大赛成果展将于今年博览会期间推出。在精神内核方面。总结出“热爱、开放、创新、自信、坚持”的葡萄酒从业者集体品格。固化贺兰山东麓特有的展藤节，强化仪式感，丰富其文化属性。在文化展示方面。积极筹备贺兰山东麓国际葡萄酒博物馆（贺兰山东麓国际葡萄酒文化体验中心）改造提升，打造集国际化、现代化、时尚化、年轻化、文化性、体验性于一体的综合性品鉴、交流、展示、教育平台，形成贺兰山东麓葡萄酒新地标。
五、关于品牌宣传和市场营销双向发力的建议   

贺兰山东麓葡萄酒产区持续致力于品牌推广与市场行销的双向并进，不断推进品牌影响力与市场占有率的同步提升。在活动举办方面。在成功举办九届贺兰山东麓国际葡萄酒博览会的基础上，2021年起成功举办了四届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会，成为全国首个国家级葡萄酒文化旅游综合性展会。尤其是今年8月9日至11日举办的第四届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会在银川成功举办，主题活动精彩纷呈、分项活动特色专业、大众活动全民参与，全景展示了中国葡萄酒历史底蕴、文化内涵、人文风情和东方神韵，赢得了各方高度评价和广泛赞誉。2024胡润中国葡萄酒酒庄50强榜发布，宁夏以绝对优势上榜27家酒庄。“贺兰山东麓葡萄酒”品牌价值达330.07亿元，在全国地理标志产品区域品牌榜由第8位上升至第7位，并入选“中国品牌十年典型案例”。“举杯贺兰山”系列活动抖音全网曝光量5.7亿次，参与视频近6万条。新华社调研采写的深度报道《北纬38度的浪漫—“宁夏葡萄酒现象”启示录》，全网转载929篇，浏览量超2.1亿人次，自治区党委、政府主要领导给予肯定批示。在国际合作方面。 9款葡萄酒代表中国葡萄酒首次进入欧洲期酒交易市场，先后2次入选国礼、列入我驻外使领馆采购目录。在品醇客、布鲁塞尔、柏林3大世界顶级赛事中，宁夏葡萄酒共斩获3个大金奖（中国8个）、92个金奖（中国174个），以绝对优势位居中国产区首位。在区域品牌建设方面。立足国际化视野和专业化角度，对产区的品牌战略、品牌定位、品牌形象、品牌设计、品牌宣传、品牌文创、品牌导视等方面进行系统策划，在区域品牌基础上建立贺兰山东麓葡萄酒产区品牌认证体系，规范品牌价值应用场景。筹划打造沈阳路、振兴路等通往核心产区的葡萄酒大道，支持银川市做好葡萄酒特色街区打造和宣传，营造“世界葡萄酒之都”氛围，进一步加深国内外游客对贺兰山东麓葡萄酒产区的认知，有效推动贺兰山东麓葡萄酒品牌的建设和发展。
下一步，将深入贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，以综试区建设为总抓手，以推动中国加入国际葡萄与葡萄酒组织（OIV）为契机，以中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会为依托，聚焦打造“世界葡萄酒之都”、引领中国葡萄酒“当惊世界殊”目标，坚持问题导向，突出精耕细作，强化特色发展，着力在推动综试区建设、强化金融科技创新、探索生态恢复路径、提升品牌影响力、深化国际合作、推进融合发展等方面精准发力，努力打造全国重要葡萄酒产业基地和全球葡萄酒旅游目的地。
宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会     

2024年8月27日
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