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宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

宁葡委函〔2024〕47号
关于自治区政协十二届二次会议

第470号提案答复的函
何耀康委员：

感谢您对我区葡萄酒产业的关注和支持。您提出的《关于加快推进宁夏、香港葡萄酒市场深度合作的提案》收悉，现答复如下：

《关于加快推进宁夏、香港葡萄酒市场深度合作的提案》主要涉及强化合作力度、优化合作模式、完善出口跨境电商平台建设、推动宁夏葡萄酒溯源的品质保障以及讲好“贺兰山东麓”故事等建议，由我委主办，港澳台办、商务厅、市场监管厅和银川海关协办。

一、葡萄酒产业发展现状

经过四十年精耕细作，目前宁夏全区酿酒葡萄开发基地面积60.2万亩，占全国种植面积近40%，是中国最大的酿酒葡萄集中连片产区。现有酒庄（企业）261家（其中已建成酒庄130家），葡萄酒年灌装量（产量）1.4亿瓶，占国产酒庄酒酿造总量近50%，居全国首位。产业综合产值达401.6亿元，贺兰山东麓产区品牌位列中国第一、世界第四，“贺兰山东麓葡萄酒”品牌价值330.07亿元，位列全国地理标志产品区域品牌榜第7位，并入选“中国品牌十年典型案例”。60多家酒庄的葡萄酒先后在品醇客、布鲁塞尔、柏林等国际大赛中获得1700多项大奖，占全国获奖总数的60%以上，先后3次入选国礼，并列入我驻外使领馆采购目录。

随着宁夏葡萄酒在国内外声名鹊起，香港作为买全球、卖全球的“桥头堡”和“超级联系人”作用日益凸显。据海关数据统计，2023年1-6月宁
夏葡萄酒出口总出口额337.93万元，其中出口香港79.84万元，占23.6%。2024年1-6月宁夏葡萄酒总出口额575.04万元，其中出口香港315.37万元，占54.8%。宁夏葡萄酒出口香港的总额及总出口额占比呈现同比上升趋势，但体量仍然很小，有很大潜力可挖。

二、提案建议具体落实情况

基于上述情况，就您提案中的建议，具体落实情况如下。

（一）强化合作力度。我委多次与香港贸发局、香港特区政府投资推广署对接交流，就港企走进宁夏、宁夏葡萄酒拓展香港市场的途径和机遇进行研讨，并参加由香港特区政府驻北京办事处与中国香港（地区）商会联合主办的“葡韵宁港 醉美同行”宁夏葡萄酒品鉴会，促进宁港两地的交流合作。宁夏国际葡萄酒交易博览中心正在与香港理工大学共同申报《宁夏贺兰山东麓葡萄酒在中国港澳地区及国际市场销售策略研究》课题，通过市场调研、数据分析等手段为宁夏葡萄酒充分利用香港市场优势拓展国际影响力提供理论基础。葡发集团、长和翡翠（香港）贸易有限公司和华润万家（香港）有限公司签订三方合作协议，在华润万家（香港）旗下U购select超市中销售宁夏贺兰山东麓葡萄酒。初步筛选贺兰红经典干红葡萄酒、贺兰红珍藏版干红葡萄酒、长和翡翠熔岩赤霞珠干红葡萄酒、长和翡翠维欧尼干白葡萄酒，在96家U购Select超市上架销售。同时双方制定了一揽子针对宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区的宣传推广计划，从产区层面推动贺兰山东麓葡萄酒通过华润万家（香港）渠道在港销售。何耀康、施振忠等政协委员多次带领中国香港经贸代表团来宁考察交流，我委组织酒庄（企业）积极对接，共同探索宁港合作机遇。

（二）优化合作模式。我委与自治区财政厅联合印发《关于推进宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业高质量发展的财政支持政策》（宁财规发〔2022〕9号），发布《贺兰山东麓葡萄酒产业高质量发展项目支持实施细则（试行）》《贺兰山东麓葡萄酒产业贷款贴息项目实施细则（试行）》（宁葡委发〔2023〕8号），自治区人民代表大会常务委员会16号公告发布《宁夏回族自治区贺兰山东麓葡萄酒产区保护条例》（宁人常〔2024〕5号），旨在助推宁夏葡萄酒产业高质量发展。2023年以来，我委组织酒庄积极“走出去”，在香港举办了多场推介活动。5月，产区16家酒庄参加了ProWine香港展并举办了大师班、专场推介品鉴活动，引发香港政商界名流广泛关注，南华早报、港人讲地、TVB等港媒对活动进行了系统报道。“港人讲地”报道称“向国际展现中国葡萄酒风范，宁夏酒庄赴港招商市场收获丰硕”。10月，美贺、西鸽、西班、长和翡翠等7家酒庄参加了香港美食佳肴巡礼，4天活动约14万香港消费者参与，产区被媒体广泛关注“叫好又叫座”，其中西鸽现场销售近30万港币。11月，长和翡翠、贺兰红、立兰、西鸽酒庄组团参加香港国际美酒展，与众多中国葡萄酒和中国白酒为香港国际美酒展注入了“国潮”元素，吸引了众多国际买家的关注，为宁夏葡萄酒更好走向国际市场增添了动力。2024年1月，组织参与香港特别行政区政府驻京办在北京举办的“葡韵宁港·醉美同行”宁夏葡萄酒品鉴会；3款葡萄酒登上国泰航空商务舱和头等舱。
同时，产区积极探索多渠道合作促进销售。贺兰晴雪酒庄、迦南美地酒庄、留世酒庄、银色高地酒庄、嘉地酒园在香港君悦、港岛香格里拉、文华东方、半岛等品牌酒店，32号公馆、香港马会、阳明山庄、福临门、屈臣氏等酒窖渠道销售。长和翡翠酒庄持续加强香港市场销售团队建设，全面入驻香港雅高系酒店，成为香港雅高系酒店house wine。美贺庄园借助香港葡萄酒销售公司资源，不断加强香港市场推介力度，利用艺术、文化跨界持续提升品牌影响力。西鸽酒庄在港签约3家经销商，不同系列产品在香港零售、即饮、团购等各消费渠道实现全覆盖，香港市场已成为西鸽酒庄最大出口市场。产区首家生产传统工艺起泡酒的本土酒庄—德沃酒庄进入香港多家米其林餐厅进行销售。玖禧酩庄与深圳盛高食品有限公司合作在港完成200万元的销售计划。
（三）完善出口跨境电商平台建设。为支持银川跨境电商综试区发展，银川海关复制推广上海自贸区监管政策创新，允许跨境电商企业在海关特殊监管区外开展网购保税展示。在中阿博览会现场设立“线下体验店”，创新开展“网购保税+即时配送”的新零售模式，打破线上网店与线下实体店的界限，增强了消费者现场体验感。优化海外仓海关备案流程，备案海外仓2个，总面积达4.3万平方米。截至目前，跨境电商1210、9610、9710、9810等全业态已全部落地银川。为促进物流新通道建设，进一步提升通关效率，银行海关融入“一带一路”沿线海关合作，支持黄河流域生态保护和高质量发展先行区、西部陆海新通道建设，推动海铁多式联运高效衔接，支持银川综保区开展跨境电商“同仓存储、同包发货”，支持开展跨境电商TIR国际公路运输，发挥国际航空货运枢纽的辐射带动作用，促进区域跨境电商不断发展壮大。另外，我委积极协调与自治区贸促会、商务厅等组织酒庄（企业）参加出口跨境电商培训，针对企业跨境电商业务中的难点卡点进行深入探讨，帮助企业答疑解惑，提升跨境电商业务水平。

（四）推动宁夏葡萄酒溯源的品质保障。葡萄酒产业大数据管理、葡萄园GIS地理信息、气象环境信息及葡萄酒数字营销支撑等多个功能应用，在综试区核心区闽宁镇智慧园区运营中心数据大屏进行实时展示，产业主管部门可登录网站实时查看产区信息，为相关决策提供数据支撑。利用区块链的防伪、溯源特性，打造“一瓶一码”追溯体系，可实现酒庄溯源、产品溯源、流通溯源、质量溯源、消费者溯源等，将葡萄酒产品相关的36项信息集于“一码”之中，确保每一瓶葡萄酒来可追、去可查，增进消费者的价值认同。自“一瓶一码”上线以来，共有24家酒庄（企业）的93款、15万瓶葡萄酒通过京东自营店等线上渠道销售，定位扫码消费者2.48万人次，实现销售收入1600万元，比去年同期销售收入增长200%以上。贺兰山东麓葡萄酒产业智慧园区运营中心作为数字化支撑特色产业高质量发展案例，在央视新闻频道播出展示。

（五）讲好“贺兰山东麓”故事。产区坚持不懈讲好“贺兰山东麓”故事。今年以来，电视剧《星星的故乡》在央视一套黄金时段播出，吸引全国观众将目光聚焦在宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区。2023年9月启动至2024年5月31日截稿的首届贺兰山“中国红”国际葡萄酒摄影大赛，邀请法国、西班牙、意大利、德国、希腊等9个国家2000名国际知名摄影师和全国各地优秀摄影师来宁驻地采风创作，2万6千多件作品聚焦葡萄园、酒庄、产区的人与物，并挑选224幅作品在2024年8月9日在中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会上进行展示，同步亮相的还有情景剧《茶酒新论》，通过茶和酒两种绵延数百年的文化传统和生活艺术，以艺术和文化视角，运用真实人物演绎方式与现场观众品茗品酒互动对话。另外，国内第一部认真考证葡萄酒在中国古代、近现代以及当代的历史资料《中国葡萄酒文化历史研究》，由我委资助、中国农业出版社出版，对宁夏葡萄酒产业发展进行认真的梳理，是一部学术性、专业性极强，极具参考价值的葡萄酒历史专著。我委指导出版《琼浆玉液—历代诗人咏葡萄酒精选集》，从浩瀚的中国诗歌中摘编整理了100首关于葡萄酒的诗歌，为葡萄酒在中国的发展找寻了根脉。

三、下一步工作打算

2023年以来，管委会多次与银川海关、自治区商务厅、自治区港澳台办等就如何促进宁夏葡萄酒出口（尤其是香港市场）进行深入交流探讨。我委将坚持“走出去”策略，与香港特区政府投资推广署、香港贸发局加强沟通，与相关商协会和港澳委员通力合作，与银川海关、自治区港澳台办、商务厅等加大对葡萄酒出口政策、信息和技术咨询服务力度，支持酒庄（企业）参加境外专业展会，尤其是香港国际美酒展、香港国际葡萄酒及烈酒商贸站Vinexpo Asia、香港美食展等特色展会，开展葡萄酒产业招商推介，支持宁港葡萄酒交流互访，进一步扩大市场覆盖面和影响力，搭建葡萄酒消费新场景，激发葡萄酒消费新潜力，打造“永不落幕”的对外开放合作窗口，助力拓展香港市场。
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