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宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

宁葡委函〔2022〕70号

关于自治区政协十一届五次会议
第184号提案协办意见的函

银川市人民政府：
现就农工党提出的《关于闽宁镇可持续高质量发展的提案》，提出如下协办意见：
为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，农业农村部、工业和信息化部和自治区人民政府共同推动建设宁夏国家葡萄基葡萄酒产业开放发展综合试验区（以下简称综试区）。综试区立足贺兰山东麓全域，突出生态价值、重视酒旅文化，探索三产融合，在闽宁镇建设葡萄酒品牌总部基地，将永宁县闽宁片区94平方公里划分为核心区，努力打造引领宁夏乃至中国葡萄及葡萄酒产业对外开放、融合发展的平台和载体。
1、 支持闽宁镇做大葡萄酒产业规模，提升葡萄酒产业集聚水平
2019年底在闽宁镇注册成立了贺兰红共享酒庄、贺兰红销售公司，贺兰红酒庄项目一期建设已完工并投产，酒庄总占地面积26710.6㎡，已具备年产4000吨葡萄酒的生产能力，建成了闽宁红酒街、宁夏贺兰山东麓葡萄酒教育学院，闽宁红酒展览展示中心已投入使用。根据综试区建设总体方案要求，为可持续高质量发展核心区经济，提升“贺兰山东麓葡萄酒”品牌价值，形成品牌合力，实现品牌强市，计划2022年—2023年在宁夏银川闽宁镇建设贺兰山东麓国际葡萄酒品牌中心，打造集商务办公、金融服务、产品展示等功能于一体的现代化新型产城综合体，通过建设国际国内优势产品展览展示及品鉴、体验中心，打造国内外葡萄酒品类博物馆，树立宁夏葡萄酒品牌话语权，实现区域公用品牌叫响全国、走向世界。开展葡萄酒线上、线下贸易，培育国内市场销售市场份额较大、国际竞争力较强、品牌知名度较高的优势葡萄酒生产企业和知名品牌，提升葡萄酒销售规模，满足消费者需求，增加企业收益，以此增强吸引力，强化品牌力，扩大影响力，提升购买力，多种产业要素逐渐向闽宁镇聚集，带动葡萄酒产业发展，助力宁夏葡萄酒“当惊世界殊”。
利用农业扶持政策，规划建设酿酒葡萄高标准示范园，设置品种展示园，立足葡萄酒产业带动闽宁镇经济发展的初心，抓基地建设，着力在滩区治理与生态恢复相结合上下功夫，促进闽宁镇农民增收致富的目的，将闽宁镇16256.78亩酿酒葡萄基地的管护，委托给闽宁镇当地新成立的农民合作社管护，通过葡萄基地种植、科技、绿色、教育、管护模式五个示范项目建设，建立“企业+合作社+种植户”共赢模式，促进当地移民就业增收。推进百万移民致富提升工程有效融入葡萄酒产业发展中，打造闽宁扶贫协作产业发展典型。
 二、巩固脱贫攻坚成果，打造“闽宁镇”文旅品牌
    将闽宁镇作为永久会址持续办好中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会，秉持定位国家级、彰显国际化、推动市场化、项目成果化原则，加强同国内外葡萄酒产销区的交流合作，举办了“宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区”挂牌仪式、“西部·联合-2021”国防部俄罗斯军演的高端会谈、葡萄酒文化旅游节、葡萄酒大赛、中法葡萄酒文化论坛、葡萄酒展销会、“贺兰山葡萄酒之夜”音乐会等品牌活动。随着电视剧《山海情》展播，闽宁镇已成为全国文旅的“网红打卡地”，品牌效应逐步显现。改造建设的立体型闽宁红酒街（酒吧街）和“橡木桶主题旅馆”已投入使用，打造旅游“爆品”，吸引区内外游客、相关人士旅游、参观学习。全方位展示中国葡萄酒文化魅力、产业实力和发展活力，推动葡萄酒产业高端化、绿色化、智能化、融合化发展，助力巩固拓展脱贫攻坚成果、促进乡村全面振兴，打造引领全国、面向世界、国际一流的永不落幕的国际葡萄酒文化旅游盛会。    
 三、提高产业协同创新水平，促进产业发展提档升级
[bookmark: _GoBack]为了全面贯彻落实自治区第十三次党代会精神，与自治区科技厅建立科技支撑葡萄酒产业工作联动机制，开展优质抗寒耐旱葡萄品种选育、葡萄生产机械化智慧化技术、葡萄酒风格固化、大数据应用等方面的研究，在闽宁镇组建宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业技术协同创新中心。将闽宁镇部分空置房屋盘活利用，改造成为葡萄酒产业技术协同创新中心的检测室、实验室、小型车间等功能区，最大限度节约建设成本，实现现有资源的盘活利用。面向全国“揭榜挂帅”，解决葡萄酒陈酿工艺中橡木桶使用成本过高的瓶颈难题，以及葡萄酒风味固化等问题，统筹建设中国葡萄与葡萄酒研发中心、酿造技术研究中心、检验检测认证中心、国际葡萄酒品牌集群中心、智慧园区运营中心5个分中心，提升产区生产技术水平。建设为我区乃至国内各产区提供开放性服务的应用型产业技术创新中心，促进产业发展提档升级、新旧动能快速转化，全力推动综试区高质量发展，为引领中国葡萄酒“当今世界殊”提供有力科技支撑。



宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会
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