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宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

宁葡委函〔2022〕71号

关于自治区政协十一届五次会议
第272号提案协办意见的函

自治区文化和旅游厅:
现就周涛代表提出的《关于开展贺兰山东麓葡萄酒文化旅游的提案》,提出如下协办意见:
近年来，依托贺兰山沿线丰富的旅游资源，挖掘贺兰山东麓独特的历史文化、农耕文化、黄河文化、移民文化内涵，科学规划，因地制宜，统筹推进规模化葡萄种植基地、生态化葡萄廊道、主题化葡萄酒小镇、特色化葡萄酒庄建设，不断完善基础设施配套，举办贺兰山东麓国际葡萄酒博览会、葡萄春耕展藤节等活动，开发产区葡萄酒课程，开展列级酒庄评定，推出葡萄酒精品旅游线路，推进葡萄酒研学游，推动葡萄酒产业与文化旅游深度融合，产区荣膺“世界十大最具潜力葡萄酒旅游产区”“全球葡萄酒旅游目的地”，中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会落户宁夏，已成功举办两届博览会，为进一步打造闻名遐迩的“世界葡萄酒之都”，推动“紫色名片”走出国门、走向世界提供了强劲动力。目前，在116家已建成的酒庄中，1/3以上具备餐饮、住宿和参观品鉴等旅游接待功能，获得2A级以上旅游景区的酒庄有12家，酒庄年接待游客超过120万人次，酒庄旅游成为宁夏全域旅游的重要元素。
一、聚焦规划引领，强化政策引导
一是聚焦科学性、前瞻性、实用性目标，按照“世界眼光、中国特色、宁夏情怀”，通过面向全国公开招投标，做好《宁夏贺兰山东麓葡萄酒文旅融合发展规划》编制，形成葡萄酒文化旅游融合项目库。制定印发了《推进宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区建设的政策措施》《关于推进宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业高质量发展的财政支持政策》，明确支持贺兰山东麓葡萄酒文化旅游融合发展政策措施，为加快酒文旅融合发展，进一步推进葡萄酒产业高质量发展注入发展活力、提供政策保障。二是实施葡萄酒旅游项目，拓展旅游功能，开发3—5日的葡萄酒研学游线路，谋划贺兰山东麓精品旅游“紫色梦想1号路”、葡萄旅游“观光小火车”等项目建设，加快推进宁夏农垦百里葡萄产业长廊示范园区项目建设，着手在西夏区打造酒吧一条街，不断完善金凤区城市酒窖旅游功能。三是推进葡萄酒小镇建设，培育发展主体。推动建成贺兰金山图兰朵葡萄酒文旅小镇一期工程，推进完善青铜峡鸽子山葡萄酒文旅小镇基础设施配套，推动农垦玉泉营葡萄酒历史风情特色小镇建设。四是丰富文旅产品供给，提高综合效益。利用地域文化、民俗文化等文化资源优势，加快培育业态、做大品牌、做强产业，自然生态、果蔬采摘、农耕研学、美食野菜、葡萄文化体验等构建了美好乡村休闲度假新场景。幕锦山庄、万盛山庄等多家农家乐让游客实地体验自然、美食、文化、农业等“多业融合”，感悟到了回归自然的惬意；各酒庄相继推出葡萄酒品鉴、葡萄酒文化、生态观光、酒庄露营地等多元化精品旅游产品，展现了“葡萄酒+旅游+产业”的融合发展；西村海棠、镇北民俗村等独具特色的民宿聚集地则让游客在这里完全放松自己，在贺兰山下观星空、品美酒、分享旅途的乐趣，感受美景美食美酒美画。宁夏（银川）贺兰山东麓旅游度假区“五一”假期共接待游客20.38万人次，实现旅游综合收入1752.68万元，预计年度接待游客150万人次以上。
二、聚焦产业文化，深入挖掘内涵
一是制定方案强举措。制定了《2022年宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区品牌宣传方案》，支持创作以葡萄酒为主题的小说、剧本、影视作品和歌舞、小品、舞台剧等，打造“明星产地”和“粉丝打卡地”。筹备举办文旅类云游体验直播活动，做好葡萄酒+文旅文章，深耕宁夏贺兰山东麓葡萄酒这张独具特色的“紫色名片”和文旅IP，通过云游+直播方式，体验贺兰山东麓葡萄酒文化、了解贺兰山东麓葡萄酒品牌、品尝贺兰山东麓精品美酒，体验别样“葡萄酒之都”。二是文创大赛建平台。联合新华网，举办了“紫梦贺兰杯”宁夏贺兰山东麓葡萄酒文化创意大赛，目前已征集产区广告语、形象logo、动漫及短视频700多条（个），中外媒体聚焦大赛。三是酒标为媒展形象。支持举办“2022贺兰山东麓葡萄酒年代珍藏酒标艺术展”，吸引70家酒庄逾300帧酒标参展，成为承载文化韵味的艺术品，勾勒出产区近40年发展脉络及品牌打造史，是国内规模最大的葡萄酒酒标展览。四是文艺作品提品质。贺兰山漫葡小镇聚力打造一批“小而美”“小而优”的文化演艺、文创开发等新型文旅产品，具有文化特色和艺术感染力的大型实景演艺《贺兰山盛典》隆重上演，沉浸式互动体验光影秀《贺兰山圣火》让游客参与其中。银川市、青铜峡市举办了葡萄酒文化旅游发展论坛，探讨酒文旅融合发展新路径。正在创作《葡灵传奇》动漫形象作品及《贺兰紫晴》24节气与葡萄生长短视频。
三、聚焦融合展示，高质量举办第二届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会
[bookmark: _Hlk83322454]高标准筹备举办了第二届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会，以“中国葡萄酒·当惊世界殊—荟聚贺兰山·携手向未来”为主题，通过“线上+线下”相结合的模式，举办宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区建设论坛、第三届中法葡萄酒文化旅游论坛、宁夏贺兰山东麓国际葡萄酒文化旅游节等7项活动，呈现一场国际化、专业化、品牌化葡萄酒盛会。突出文化旅游功能，谋划举办了5场“贺兰山葡萄酒之夜”音乐会，在葡萄园中、大剧院内、绿地之上举办音乐节，将音乐与葡萄酒高度融合，为中国葡萄酒当惊世界殊增加文化内涵。举办“品美食·赏美酒·迎中秋”消费体验季贺兰山葡萄酒展销会，围绕稳经济保增长促发展要求，采取“线上+线下”展销模式，在各子产区分别举办美酒美食节，让消费者品葡萄美酒、尝特色美食，推动大众消费、繁荣当地经济。在闽宁镇红酒街设置葡萄酒展销区，启动线上贺兰山东麓葡萄酒京东电商节，推动宁夏葡萄酒由“种得好”“酿得好”走向“销得好”。举办宁夏贺兰山东麓国际葡萄酒文化旅游节，聚焦产区资源优势、生态优势、酒旅融合优势，举行贺兰山东麓葡萄酒文化旅游产品品鉴和推介活动、葡萄酒生活艺术节、西部民歌（花儿）歌会、星空旅游大会、红酒马拉松、西鸽诗会、酒庄旅游等，组织酒庄配套举办各类文化艺术、对接洽谈活动，体现宁夏葡萄酒的国际范、中国风、宁夏情，提升“世界葡萄酒之都”“星星的故乡”在国内外的知名度和影响力。
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