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宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管理委员会办公室

宁葡委办函〔2018〕36号

关于自治区十二届人大一次会议第14号
建议协办意见的函

自治区商务厅：
现就喜清江等9名代表提出的《关于鼓励和支持吴忠作为宁夏优质特色产品走出去发展平台的建议》，提出如下协办意见： 
近年来，自治区葡萄产业发展局紧紧围绕自治区党委、政府决策部署，加大力度，强化措施，在推动贺兰山东麓葡萄酒作为宁夏优质特色产品走出去发展平台建设方面取得明显成效。通过组织或参与重要国内外展示、推介活动，有力宣传了产区及葡萄酒，进一步加强了宁夏产区与国际间的交流合作，产区知名度和影响力进一步提升。
一、主要工作
（一）组织、参与重大推介活动。
    2018年，组织参加了成都糖酒会、深圳文博会、2018中国上海宁商大会葡萄酒推介活动、首届中国自主品牌博览会。我办在场地布展、推介人员交通住宿、酒品物流运输、专家评委邀请、经销商联系对接、新闻媒体宣传推广等方面给予酒庄(企业)大力支持。
（二）支持品牌宣传与市场推介。
与万达酒店等合作，建成北京、上海、南京、郑州等8家贺兰山东麓葡萄酒展销体验中心，通过“线下体验、线上交易”，促进产区葡萄酒品牌发展、精准营销；发挥产区葡萄酒线上综合交易平台的作用，推动产区获奖的高品质葡萄酒通过一个出口销售；在京东开设了产区葡萄酒销售专柜，拓宽了销售渠道；2018年与兰州铁路局合作，建成“宁夏贺兰山东麓移动酒庄”，推广高端体验式营销，精准宣传贺兰山东麓产区品牌酒庄、品牌产品，目前已启动运营。
（三）支持市、县（区）组织的相关活动。
连续两年支持吴忠市举办宁夏黄河金岸（吴忠）国际马拉松葡萄酒品鉴会等活动；2017年支持红寺堡产区品牌宣传；支持永宁产区品牌宣传（CCTV-7宁夏葡萄酒相约）活动；2018年支持银川市举办2018（中国•宁夏）“一带一路”国际葡萄酒大赛。
     二、下一步工作打算
按照石泰峰书记调研部署葡萄产业工作时指示精神，全力落实自治区党委、政府对葡萄产业的部署和要求，紧紧围绕创新驱动、脱贫富民、生态立区“三大战略”，坚持创新发展、融合发展、品牌发展，提升产品竞争力、品牌影响力和产业带动力，加快葡萄产业转型升级，推动高质量发展，努力打造国内乃至世界一流的葡萄酒产业高地。主要做好以下几方面工作，积极配合宁夏优质特色产品走出去发展平台建设。
（一）突出品牌发展，打造贺兰山东麓葡萄酒市场的航母。
坚持政府主打产区品牌，酒庄主打产品品牌，实现从品质好向品牌响转变。在支持酒庄打响品牌方面，由宁夏国际葡萄酒交易博览中心通过市场化方式与各酒庄合作，主要从以下五个方面发力：
    一是由宁夏国际葡萄酒交易博览中心联合酒庄，重点在福建、江苏、浙江、湖南、四川、北京、上海、深圳、伦敦等消费区域，实施“一品一区”战略，推动酒庄占领市场。二是支持酒庄借助贺兰山东麓首届国际葡萄酒电影电视艺术节，在主攻的重点城市电视台，拍摄和播出酒庄主题电影电视作品，提高酒庄在当地的影响力。三是支持酒庄借助丝路经济带国家冠军侍酒师挑战赛，通过当地菜肴与宁夏贺兰山东麓葡萄酒的餐酒搭配比赛，在消费城市评选出当地消费者最喜欢的葡萄酒并大力宣传，提升酒庄在当地的影响力。四是支持酒庄通过葡萄酒教育进行宣传推介。依托区外设立的宁夏贺兰山东麓葡萄酒展销体验中心，在主攻的消费城市开展葡萄酒教育推广体验培训，并通过比赛，选取优秀葡萄酒爱好者来宁，到酒庄体验，发展为推广大使，提升酒庄在该城市的知名度。五是加强监管平台建设，建立葡萄产业质量监管与流通追溯体系，和酒庄对应的消费城市合作，对酒庄全产业链各环节进行全程化、可视化监管，保证产区葡萄酒是消费者放心的饮品。
（二）举办推介活动。
一是举办第七届贺兰山东麓国际葡萄酒博览会。以葡萄酒论坛、每3年一届的贺兰山东麓国际葡萄酒电影电视艺术节和“一带一路”国家侍酒师挑战赛为主要内容，打造国内一流、国际知名的品牌展会。二是组织参加第11届香港国际美酒展、组团参加第41届世界葡萄与葡萄酒大会、第42届国际葡萄酒教育家协会（SWE）年会、联合国宁夏贺兰山东麓美酒节，增进国际间的交流与合作，进一步提升产区知名度和产品影响力。三是继续支持市、县（区）组织的葡萄酒宣传推介活。
（三）加强产区品牌宣传。
加强与国内外媒体和葡萄酒专业媒体的合作，充分发挥产区综合宣传平台作用，用好微信、微博、APP新闻客户端等新兴媒体，集中宣传产区品牌；支持国内外电影电视拍摄团队拍摄贺兰山东麓葡萄酒作品，讲好产区故事；鼓励酒庄在区域消费市场进行品牌宣传，提升产品知名度。
（四）加强国际交流与合作。
继续深化与国际葡萄与葡萄酒组织（OIV）、“一带一路”沿线国家葡萄酒组织、国际葡萄酒教育家协会、法国葡萄酒电影节组委会、世界知名葡萄酒产区的交流，在人才培养、葡萄酒教育等方面扩大合作。
（五）推进葡萄酒与文化旅游融合发展。
以列级酒庄为重点，开发葡萄酒旅游精品线路，大力发展葡萄酒旅游和体验活动；通过建设移动酒庄（与兰州铁路局合作）、飞行酒庄（与东航合作）、邮轮酒庄（与挪威诺唯真邮轮公司合作），组织人员到宁夏酒庄旅游体验，展示、销售宁夏葡萄酒。
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