宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

宁葡委函〔2024〕3号

关于自治区十三届人大二次会议期间代表团
审议政府工作报告提出意见建议的
答复意见 
 
尊敬的葛谦代表:
感谢您对宁夏葡萄酒产业的关注和支持。关于您提出的“对标国内外知名酒企，培育我区葡萄酒龙头企业，提升本地葡萄酒企业整体实力，掌握葡萄酒国际、国内话语权；培育本土葡萄酒研发团队，确保宁夏本地能够自主可控优异种源；优化酒庄企业的灌溉给水时间分配，使其更好的符合农作物生长周期规律等3条建议收悉。我委认为建议很好，将在下一步工作中认真落实。
一、关于“对标国内外知名酒企，培育我区葡萄酒龙头企业，提升本地葡萄酒企业整体实力，掌握葡萄酒国际、国内话语权”的建议
突出龙头带动、培育知名企业是我区葡萄酒产业2024年及今后一段时期内长期坚持的一项核心工作，更是建设宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区的一项重要举措。当前我区现有酒庄和种植企业实体253家（其中已建成酒庄128家），初步建立了中粮长城天赋酒庄、张裕龙谕酒庄、西鸽酒庄、志辉源石酒庄、贺兰神酒庄等16家龙头企业为主的第一酒庄梯队，当前这些企业在产品销售、出口贸易、国际交流等方面综合表现较佳。
近年来，自治区整合相关资源，完善政策体系，加强对外交流力度，加快推进品牌企业集群建设。先后出台了《关于推进宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业高质量发展的财政支持政策》（宁财规发〔2022〕9 号）、《推进宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区建设的政策措施》（宁党厅字〔2022〕34 号）等一系列支持政策，着力推动集中优势资源培育规上酒庄（企业）和限额以上葡萄酒销售企业，按销售额给予奖励（仅2023年就为6家规上企业兑现销售奖励资金1000万元），对发展状况良好的酒庄（企业）列入重点支持企业名录，协调给予信贷支持和贴息补助，同时优先给予项目支持、优先进行宣传推介。
[bookmark: _GoBack]下一步，我委将继续优化产业扶持政策，推动本土化企业做大做强，提高国内外话语权。一是深耕不同细分领域和目标群体。突出差异化发展，在“葡萄酒+”特别是葡萄酒旅游上再发力。二是建立金融支持葡萄酒产业发展，重点建立健全评估机制、风险代偿机制，盘活葡萄园、葡萄酒（原酒）及酒庄的资产，搭建交易平台，形成“政府+银行+酒庄（企业）”。建立葡萄酒产业投资基金，吸引胡润百富、天图资本等社会资本进入葡萄酒产业，孵化好图兰朵葡萄酒小镇、美贺庄园、皇蔻酒庄、贺兰红等一批潜力股企业。助力酒庄（企业）兼并、重组，通过市场化手段实现优胜劣汰，鼓励培育有潜力的龙头企业上市。三是对发展状况良好的酒庄（企业）列入重点支持企业名录，协调银行等金融机构给予信贷支持，根据贷款额度和期限，给予贴息补助，同时优先给予项目支持、优先进行宣传推介。四是坚持政府主打产区品牌、企业主打产品品牌，固化产区品牌形象IP，打响“好风土、酒庄酒，宁夏贺兰山东麓、世界葡萄酒之都”宣传品牌。按照“扶优扶强、做大龙头”的思路，筛选出一批重点优势酒庄和品牌，集中各类资源宣传推介。以产区组织参加成都糖酒会、海南消博会、香港国际美酒展等国际性、国家级知名展会，借助国际、国家重大会议活动开展推介。五是配合农业农村部推动争取中国2024年加入国际葡萄与葡萄酒组织（OIV），争取在宁夏设立办事机构，并对标梳理OIV的相关技术标准和行业法规并对照优化完善。
二、关于“培育本土葡萄酒研发团队，确保宁夏本地能够自主可控优异种源”的建议
下一步，将从以下3方面落实。
一是依托创新中心建设，培育本土产业人才。加快推进宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业技术协同创新中心建设运行，聚焦品种与种苗、风土与栽培、酿造与产品研发、葡萄酒微生物、机械与装备、病虫害与生态、产业信息化、市场文化品牌、新产品开发等方向的应用基础、前沿技术、关键技术，引导激励区内5位首席专家、12个创新团队牵头推动相应方向科技研发、成果转化和人才培养工作。推动产区酒庄（企业）与宁夏农科院雷金银研究员、宁夏大学顾沛雯教授等本土产业专家开展校企研发合作，实施“观兰酒庄葡萄园渗灌技术研究”“酿酒葡萄病虫害监测预警及绿色防控技术示范”等宁夏葡萄及葡萄酒特色产业集群项目，持续推动本土葡萄酒科研团队在科技创新、成果转化等方面的培育。
二是优化酿酒葡萄品种，保障产业种质安全。紧跟国内外酿酒葡萄新品种培育，加强酿酒葡萄新品种在贺兰山东麓产区的配套栽培技术研究与推广，积极引导产区持续开展新品种引进、筛选、驯化、扩繁、抗性育种和品种区域化研究，建立完善酿酒葡萄苗木母本园、采穗圃、繁育圃三级繁育体系，扶持产区酿酒葡萄良种扩繁企业，支持研发用品种资源圃建设。继续以贺兰金山葡萄产业试验区为主要脱毒种源采穗基地，支持本土育苗企业加大生产能力，改善生产环境，提升脱毒种苗繁育技术和繁育能力，培育以露地自根苗为主，温室营养袋苗为辅的优质良种壮苗。联合区内科研院所，扩大产区酿酒葡萄种质资源库建设，在加强和完善现有品种园和种质资源圃管护的基础上，进一步扩建酿酒葡萄种质资源圃。以酿酒葡萄种苗检验检测中心建设为契机，搭建葡萄种苗综合性检测平台，完善产区苗木抽检制度，加强产区酿酒葡萄品种鉴定、病毒检测能力，保障葡萄酒产业种质资源安全。
三是提升菌种资源开发能力，推动本土微生物应用推广。推进宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业技术协同创新中心西北农林科技大学宋育阳副教授和宁夏农科院葛谦副研究员两位葡萄酒微生物方向首席专家联合开展产区葡萄酒生产过程中相关微生物的发掘、鉴定、利用等相关研究和技术集成示范、转化工作。联合国家葡萄产业体系酿酒微生物岗位科学家刘延琳教授团队开展贺兰山东麓微生物资源利用推广工作，实施“贺兰山东麓本土化发酵菌剂中试转化车间项目”、“贺兰山东麓葡萄酒本土酵母产业化推广项目”等产业集群和自治区成果转化项目，通过建设高活性葡萄酒干酵母生产线，并转化技术采用适宜产区原料和葡萄酒特点的本土优良酵母菌种及配套葡萄酒酵母发酵剂制备技术，生产贺兰山东麓产区本土高活性葡萄酒酵母发酵剂，并辅以基于该发酵剂的葡萄酒酿造技术，应用于产区葡萄酒生产，从而填补贺兰山东麓葡萄酒产区缺乏本土葡萄酒发酵剂的技术空白，进一步提升产区葡萄酒风格和特色。
三、关于“优化酒庄企业的灌溉给水时间分配，使其更好的符合农作物生长周期规律”的建议
近年来，宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区突出“生态优先”战略，加快灌区节水改造与续建配套，大力发展以滴灌、微灌、喷灌为主的高效节水灌溉。扎实做好“葡萄酒+生态”文章，将发展葡萄酒产业同加强黄河滩区治理、加快生态恢复结合起来，并率先探索“先建防风林、再配水电路、后建葡萄园”的生态建设模式，推动产业生态化、生态产业化。同时，通过改造扩建取水泵站、新建延伸供水管网、配套蓄水池等一系列措施，对产区供水工程进行系统规划布局，不断提升供水保障能力。
目前我区酿酒葡萄种植面积已达60.2万亩，亩均灌溉用水从过去的近600方/亩漫灌发展到目前的280方/亩的节水灌溉，每年可节水2750万立方米。因为坚持绿色发展，推进38万亩荒滩地变成“新绿洲”，张骞葡萄郡将废弃“砂石坑”变成紫色“聚宝盆”，成为贺兰山东麓靓丽的风景线和生态屏障，2022年宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区列入生态环境部命名的第六批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，成为区域改善生态环境质量、推动绿色发展转型以及落实生态文明体制改革任务的标杆。
但目前极个别产区依旧存在酿酒葡萄需水和灌区灌水时间冲突的矛盾，尤其是春季头灌和秋收灌溉，据调查，当前这不是产区酿酒葡萄灌溉用水的主要矛盾（主要矛盾集中在水费贵、企业缴费不及时导致的供水慢等问题），地方供水单位根据企业用水要求都可以得到很好地满足和解决。下一步，我委将继续高度关注您所提出的建议，与自治区水利部门及相关市、县（区）共同就灌溉用水适宜期问题进行专门协调，保障贺兰山东麓葡萄园都可以在生长周期内合理完成科学灌溉。
再次感谢您对我区葡萄酒产业发展的关心和支持，请继续关注我区葡萄酒产业发展。
  


         宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会
         2024年1月25日
（此件不公开发布 联系人：殷雪鹏 18295399988）
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