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宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

宁葡委函〔2024〕46号

关于自治区十三届人大二次会议
第72号建议答复的函

平原代表：
感谢您对全区葡萄酒产业特别是葡萄酒旅游融合发展的关注和支持。您提出的《关于支持贺兰山东麓葡萄酒国家级文化产业和旅游产业融合发展示范区建设的建议》（第72号）收悉，现答复如下：
一、基本情况
习近平总书记3次考察宁夏都对宁夏葡萄酒产业发展提出要求、寄予厚望，对葡萄酒等特色产业作出要精耕细作、持续发展，打造全国重要产业基地重要指示，为我区推进葡萄酒产业高质量发展指明了方向、提供了遵循、注入了动力。近年来，自治区依托贺兰山东麓这一新崛起的世界葡萄酒明星产区，将葡萄酒产业发展与生态建设、文化旅游深度融合，集中力量打造贺兰山东麓生态文旅廊道。
开展国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设工作，是文化和旅游领域机构改革以来，首次提出的产业融合方向载体培育工作，是落实党的二十大报告中“坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展”的具体举措。2022年12月，文化和旅游部、自然资源部、住房和城乡建设部下发《关于开展国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设工作的通知》（文旅产业发〔2022〕123号），联合开展国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设工作，旨在通过打造文化禀赋和旅游资源丰富、产业链深度融合和协同互补、发展机制健全的融合发展示范区，更好发挥文化产业和旅游产业优势，促进新型文化和旅游业态蓬勃发展，推动文化产业和旅游产业深度融合和高质量发展。
2023年3月，自治区文化和旅游厅、自然资源厅、住房和城乡建设厅联合开展国家文化产业和旅游产业融合发展示范区申报工作，对照《国家文化产业和旅游产业融合发展示范区评价指标体系》，经研究审定，推荐西夏区、永宁县、贺兰县（联合申报），大武口区，盐池县3家单位为国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位。2023年12月，文化和旅游部、自然资源部、住房和城乡建设部公布国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位名单，贺兰山东麓葡萄酒文化产业和旅游产业融合发展示范区（以下建成示范区）通过审核，银川市西夏区-永宁县成功列入示范区建设单位名单。审核通过后，自治区文化和旅游厅召开两次示范区建设推进会，听取银川市、西夏区、永宁县示范区建设工作推进情况汇报，进一步明确示范区创建工作目标、组织领导、责任分工、工作任务、进度安排和工作要求。
二、办理进展
自治区人大董玲副主任牵头督办，协调有关部门、市（县、区）现场解决问题；自治区政府王立副主席作为领办领导，亲自过问，要求加快办理进展；自治区人大常委会农业与农村工作委员会组织相关部门现场督办，督促加快进度；自治区文化和旅游厅、宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会发挥主办单位作用，主动作为，联动联办；自治区财政厅、交通运输厅、通信管理局发挥协办作用，按职责推进落实。形成了督办、办理合力，共同推动72号重点建议办理有进展、有成效、有反馈。
（一）加强顶层设计。贺兰山东麓园区管委会组织编制的《贺兰山东麓葡萄酒文旅融合发展规划》完成初稿，正在修改完善。规划将西夏区作为酒文旅融合发展核心区进行规划，聚焦打造“世界葡萄酒旅游目的地”目标，推动酒文旅深度融合、创新裂变，建设葡萄酒高质量发展的“宁夏样板”、黄河流域高质量发展的“紫色示范”。贺兰山东麓产区加入全球葡萄酒旅游组织（GWTO），为包括西夏区在内的宁夏葡萄酒旅游产业发展进一步提供政策、商业运营和品牌创建等方面的支持指导。自治区文化和旅游厅牵头制定《关于打造贺兰山东麓世界级葡萄酒旅游目的地的实施意见（征求意见稿）》，编制《宁夏贺兰山东麓葡萄酒旅游发展总体规划及行动方案》，形成重点项目库，绘制资源图册，推动文化旅游与葡萄酒产业赋能增效、深度融合。银川市牵头制订《贺兰山东麓葡萄酒国家文化产业和旅游产业融合发展示范区创建工作实施方案》，西夏区制定印发《贺兰山东麓葡萄酒文化产业和旅游产业融合发展示范区（西夏区）建设工作方案》《西夏区2024年文化旅游产业高质量发展专项行动实施方案》，明确细化任务。
（二）培养旅游人才。产区与GWTO签订了合作协议，就打造“全球葡萄酒旅游目的地”达成合作共识，将在葡萄酒旅游课程开设、设立葡萄酒旅游学院等方面开展合作。贺兰山东麓葡园区管委会组织西夏区在内的酒庄（企业）代表400余人，先后举办了宁夏葡萄酒产业高质量发展培训班，邀请北京绿维文旅控股集团董事长林峰等，分享绿维文旅创新实践和生动的文旅案例，讲解文旅融合发展中关于产品创新、目的地打造、数字赋能、营销推广等新思维新理念。召开了酒庄（企业）讲解员培训班，邀请全区酒庄（企业）旅游接待人员60余人，学习讲解技巧、语言艺术，提高了酒庄旅游接待整体能力，助推葡萄酒产业文旅融合发展。
（三）打造文旅品牌。8月9日至11日，第四届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会在银川举办，组织西夏区酒庄（企业）在银川会展中心展示、销售葡萄酒产品，并在“五新”成果展、重大科技成果发布会、贺兰山中国红国际葡萄酒摄影大赛及葡萄酒书画展上亮相。博览会期间，举办了第四届宁夏贺兰山东麓国际葡萄酒大赛暨第二届布鲁塞尔“马瑟兰”国际葡萄酒大赛，西夏区2家酒庄的酒款获得大金奖。8月10日，在西夏区昊苑村举办了“七夕”相亲大会暨宁夏酒庄酒品鉴认购会，活动当天线上线下共认购宁夏酒庄酒60.72万瓶。借势《星星的故乡》热播力促产区“破层出圈”，组织邀请达人到西夏区酒庄开展采风活动。实施中国及宁夏葡萄酒历史文化研究项目，《中国葡萄酒历史文化研究》书籍通过中国农业出版社出版发行，深入挖掘包括西夏区产区在内的风土、历史人文、酒庄建筑、生态治理人等文化资源。
（四）实施重点项目。2023年安排中央资金8000万元，重点打造贺兰山东麓葡萄酒文化旅游廊道核心区，用于核心区旅游道路完善和旅游标志标线、旅游厕所、垃圾桶等服务设施配置。2023年以来，自治区财政厅会同农业农村厅，通过争取国家级葡萄酒产业现代农业产业园项目、葡萄酒产业集群项目及本级财政支持项目等，共安排2.4亿元以上资金，用于西夏区葡萄酒产业标准化种植、产业链供应链提升、品牌培育等方面，其中：葡萄酒产业发展资金2000万元、国家级葡萄酒产业现代农业产业园项目资金7000万元、张骞郡核心区建设资金（专项债券）1.5亿元，支持西夏区葡萄酒产业融合发展。加快张骞葡萄郡项目建设，4000吨葡萄酒共享酿造集成系统及20家个性化酒庄已确定投资主体；先后建设防风林1700亩、种植酿酒葡萄1600亩、整治高标准酿酒葡萄用地8735亩；完成生态修复、葡萄种植（EPC）工程、赛马水泥厂35kv高压线路迁改工程、绿化节水工程，累计完成投资18807万元。西夏区启动贺兰山宿集（宁夏）酒庄项目建设，全力推动贺兰山东麓“平急两用”旅居公共基础设施助力乡村振兴项目。持续做好葡萄酒庄游、温泉康养游等特色旅游新业态。大力发展“葡萄酒+旅游”，设计制作“西夏醉有礼”系列伴手礼。
（五）完善基础设施。一是加强网络覆盖。宁夏通信管理局联合电信、移动、联通、广电、铁塔公司对宁夏志辉源石葡萄酒庄、贺兰山运动公园沿线、昊苑村等区域开展手机信号测试工作。针对测试发现的无线网络信号弱覆盖和手机上网掉线问题，采用“室外宏站+传统DAS”可扩展的一体化网络覆盖方案，解决了信号弱问题，提升了网络质量和用户感知。二是提升路网水平。新小公路是银川市城区通往葡萄酒核心产区的主要公路之一，综合考虑建设条件和建设时机，对路面加宽改造目前还不成熟。交通量发展方面，现状新小公路文昌路至国道110线段为二级公路技术标准，根据《公路工程技术标准》，二级公路的年平均日设计交通量为5000—15000pcu/d，通过调取该段公路近几年平均日标准当量小客车交通量数据，目前只达到了设计下限水平，现有公路完全能满足当前交通量需求。路网韧性方面，银川城区通往国道110线有北京路、贺兰山路等多条主要城市道路，路网密度和公路等级均已达到较高水平。建设时机方面，我区被列为12 个债务高风险省份之一，严控新建项目，实施新小公路文昌路至国道110线段全面拓宽的必要性和紧迫性不强。积极探索“交通+文旅+产业”融合发展新模式，着力构建东至振兴路和陈华路、西至红砖路、南至新小线、北至陈插路的旅游环线公路，打通酒庄与旅游景区的连接线。目前，已完成振兴路、陈华路、陈插路路面及沿线桥涵修复完善，计划今年对红砖路进行升级改造。2024年1至5月，自治区财政统筹安排农村公路建设及养护资金9.58万元，继续加大对农村公路建设及养护支持力度。
三、下一步工作
一是整合资源支持示范区建设。我们将对标世界一流葡萄酒旅游目的地，坚持高起点布局、高水平建设、绿色化发展，大力实施“文旅创新升级”工程，对贺兰山东麓进行资源整合、多元共建、提质增效，推动葡萄酒旅游一体化高质量发展，促进示范区建设。二是加快重大项目实施进度。加快编制《贺兰山东麓葡萄酒文旅融合发展规划》，指导提升酒文旅融合发展能力。聚焦项目化储备，突出项目建设，加强项目谋划储备，建立贺兰山东麓葡萄酒旅游项目清单。注重发挥企业的主体作用，鼓励支持领军企业、优势企业围绕葡萄酒旅游加大创新力度，探索特色融合发展路径，引导葡萄酒企业与旅游企业深化合作。三是加大政策支持力度。配合相关部门制定出台推动酒文旅融合发展政策措施，协调将酒庄旅游纳入“引客入宁”等政策进行引流。支持西夏区举办葡萄酒文化艺术节、“葡萄酒+民宿”、“葡萄酒+体育”等文旅活动。四是进一步完善基础设施。争取相关部门完善葡萄酒精品旅游线路和基础配套设施，加快推进贺兰山东麓休闲露营地建设。鼓励酒庄申报星级旅游景区，完善停车场、游客服务中心、餐饮住宿等旅游设施。落实自治区通信管理局等十七个部门联合印发的《关于开展移动网络“信号升格”专项行动的实施方案》，针对葡萄酒区域实施“信号升格”工程，提升网络覆盖质量。
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