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宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

宁葡委函〔2023〕17号


关于自治区十三届人大一次会议
第125号建议答复的函

鄂海霞、朱兵兵代表:
感谢您对我区葡萄酒产业的关注和支持。您提出的《关于促进宁夏葡萄酒产业健康发展的建议》收悉，现答复如下:
《关于促进宁夏葡萄酒产业健康发展的建议》（第125号）是自治区人大常委会2023年重点督办建议之一，建议主要涉及适度扩大发展规模、切实增强品牌意识、积极扩大市场份额、积极培育龙头企业、积极培育独特优势、制定科学销售策略等6个方面，由我委主办，自治区自然资源厅、科技厅、银川海关协办。
一、深度挖掘潜力，扩大发展规模。宁夏贺兰山东麓是业界公认的世界上最适合种植酿酒葡萄和生产高端葡萄酒的黄金地带之一。目前，全区酿酒葡萄种植面积58.3万亩，占全国种植面积35%，是我国最大的酿酒葡萄集中连片产区；现有酒庄和种植企业实体228家（已建成酒庄116家，在建112家），年产葡萄酒1.38亿瓶，占国产酒庄酒酿造总量的近40%，居全国酒庄酒产量第一位。
习近平总书记2016年、2020年两次视察宁夏都对葡萄酒产业发展给予高度肯定、给予殷切厚望。自治区第十三次党代会深入贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神，将葡萄酒产业列为“六特”产业之首，确定了打造“世界葡萄酒之都”的目标。自治区先后出台了《宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业高质量发展“十四五”规划和2035年远景目标》《葡萄酒产业高质量发展实施方案》《加强“三大体系”建设推进葡萄酒产业高质量发展实施方案》，明确到2027年，全区酿酒葡萄基地规模达到100万亩、年产优质葡萄酒3亿瓶。2023年成功申报宁夏葡萄及葡萄酒优势特色产业集群项目，争取农业农村部、财政部3年2亿元支持，将带动产业投入24.9亿元，2023年计划实施项目42个，预计完成投资9.3亿元，支持项目区贺兰县、永宁县、青铜峡市、红寺堡区产业发展，着力打造全国优质酿酒葡萄种植繁育基地、畅销国际国内的中高端酒庄酒生产基地、辐射全球的葡萄酒品牌集群基地。目前，已建立了项目包抓机制、下达了项目任务，正在组织项目县（市、区）制定具体方案。围绕酿酒葡萄基地不动产权证办理问题，协调有关市、县（区）葡萄酒产业主管部门和自然资源部门明确解决路径，采取可行措施，加快推进不动产权证办理。目前，已推动为西夏区、贺兰县、永宁县、青铜峡市、红寺堡区43家酒庄办理了不动产权证书。
[bookmark: _GoBack]二、加强品牌塑造，提升品牌影响。坚持政府主打产区品牌、企业主打产品品牌“双提升”战略，编制贺兰山东麓品牌规划设计方案，全方位加强贺兰山东麓产区品牌宣传，推动大单品积极突围、大品牌引领带动、精品酒庄酒提高价值。一是成功举办国际葡萄与葡萄酒产业大会、第三届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会。6月9日—10日，由农业农村部、工业和信息化部、文化和旅游部、中国人民对外友好协会和自治区人民政府共同在银川成功举办。以“自然·创新·文化·生态”为主题，设置开幕式、国际葡萄与葡萄酒展、高端对话、平行论坛、中法葡萄酒文化旅游论坛、投资贸易大会、“贺兰山东麓葡萄酒之夜”音乐会、贺兰山东麓葡萄酒生态廊道考察体验八大主题活动，“云展览”、文化旅游节、消费促进年、国际葡萄酒大赛四大系列活动，大会发布“贺兰山倡议”，共签订融资、投资、销售类项目224个、金额307.2亿元。中国品牌建设促进会发布2023年“贺兰山东麓葡萄酒”品牌价值达320.22亿元，上升至全国地理标志产品区域品牌榜第8位。银色高地酒庄“阙歌”、志辉源石酒庄“山之魂”、贺兰红酒庄“英雄版贺兰红”、贺东庄园“根• 马瑟兰”、立兰酒庄“览翠”、贺兰神酒庄“珍藏有机西拉”6款精品葡萄酒成为国礼用酒。中国气象服务协会授予贺兰山东麓“酿酒葡萄黄金气候带”称号。全国各地1500余名经销商、100余名媒体记者深入酒庄开展营销洽谈考察活动，达成销售合作意向近亿元。据新华社中国经济信息社舆情监测平台《博览会报道传播力分析报告》显示，大会相关报道约13517篇（含转载），全网总浏览量（点击量）约25.79亿人次，其中国内媒体报道总浏览量（点击量）24亿人次，境外媒体报道总浏览量（点击量）1.79亿人次。梁言顺书记批示给予高度肯定：本届博览会在总结以往两届的基础上富有创新，成效显著，要好好总结经验。二是不断强化对外宣传。通过央视平台、北京地铁1号线、北京西站发布产区及酒庄宣传广告，在机场高速及银川市区的部分擎天柱广告牌、路牌、路灯杆、室外大屏幕投放大会及产区宣传广告。在深圳卫视国际频道《聚焦大湾区》投放产区宣传片，完成葡萄酒主题电视剧《星星的故乡》拍摄，不断扩大贺兰山东麓葡萄酒在国内外的美誉度和影响力。联合央视制作完成外宣类纪录片《天下黄河富宁夏》第二季—《贺兰山下》，4月份通过中国国际电视台全媒体频道播出。联合自治区党委宣传部、网信办共同举办“打卡美丽新宁夏—贺兰山东麓葡萄酒产业高质量发展”网络名人行活动，推动产区宣传。制定《宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业宣传后补助办法（试行）》，激发新媒体宣传推介贺兰山东麓葡萄酒产区、产品的活力，目前完成前期账号备案相关工作。谋划开展《中国及宁夏葡萄酒历史文化研究》专题项目，梳理中国及宁夏葡萄酒文化历史脉络，弥补中国特色葡萄酒文化理论研究的缺项。三是用好管好地理标志品牌。严格“贺兰山东麓葡萄酒”地理标志专用标志申请和使用管理，加快推进《宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区保护条例》修订工作。深入有关市、县（区）酒庄（企业）开展条例修订调研，并充分征求有关部门（单位）、酒庄、专家及社会公众的意见建议，形成了《条例修订草案（送审稿）》报自治区人民政府。目前，已进入司法审查程序。
三、强化市场营销，拓宽市场份额。立足畅通国内大循环、融入国内国际双循环，建立多载体、多层次、多渠道营销网络体系，推动贺兰山东麓葡萄酒由“种得好”“酿得好”走向“销得好”。一是完善线上线下营销网络。线上持续推动京东、天猫产区店铺销售，截至目前，京东、天猫产区官方旗舰店销售近千万元。与宁夏移动合作，借助官方微信、公众号等平台资源宣传宁夏葡萄酒，目前已完成7轮次宣传计划，触达全国近8500万用户，借助大数据能力，搭建葡萄酒潜客模型库，已实现1100万的潜客挖掘工作。第三届博览会期间搭建宁夏葡萄酒“云展览”访问量共计418.8万人次，电商交易平台访问650万人次。线下持续推动宁夏贺兰山东麓葡萄酒城市体验中心建设，先后组织参加糖酒会、西洽会、消博会等各类展览会、推介会和品鉴会等28场次，相关酒庄签订销售协议6.25亿元。联合银川市7月29日至31日举办2023贺兰山东麓葡萄酒经销商大会，来自全国34个城市130余名经销商齐聚银川，现场签约4.12亿元。拓展利用中石油旗下2万家线下便利店和其庞大体量合作推出定制酒，目前贺兰红酒庄、西夏王酒庄、长和翡翠酒庄3家酒庄生产的“中珠”葡萄酒已开始销售；京洲集团与葡发集团达成销售合作，目前开展定制酒款包材打样；推动臻选未来与农垦集团达成销售合作，目前双方正在选定合作品牌商标。1—6月份，产区完成销售额5.55亿元，同比增长72.9%；销售量958万瓶，同比增长25.1%。二是培育壮大龙头企业。支持基地规模大、营销渠道广、品牌能力强的酒庄（企业）持续扩大生产规模、提高市场占有率，鼓励符合条件的酒庄（企业）上市发展，发挥规模效应和引领作用。鼓励酒庄（企业）走联盟、联合、联营的路子，整合产区种植、加工、销售、人才、设备、服务资源和力量，抱团发展，联合共建酿造车间、共享酒窖，支持以产区为单元打造酒庄经营联合体。加快符合条件的新建酒庄项目申报、审批进度，形成龙头酒庄顶天立地、中小酒庄集群发展格局，目前产区酒庄中规模以上企业达到7家。三是优化产品结构布局。顺应国内外葡萄酒市场变化，调优葡萄酒产品价格结构，增加100—300元/瓶的葡萄酒占比和适合线上销售的60-150元/瓶的大众化葡萄酒，建立低、中、高端产品梯次发展的价格体系。
四、突出风土优势，强化科技引领。宁夏贺兰山东麓产区土壤矿物质丰富、气候干燥少雨、光照热量充足、昼夜温差大，中国气象服务协会授予宁夏贺兰山东麓“酿酒葡萄黄金气候带”称号。产区在优质种苗、酿酒葡萄栽培、葡萄酒酿造工艺、酒庄建设等方面先后发布地方标准41项，集成推广了浅清沟、斜上架、深施肥、统防统治及高效节水灌溉等一批关键技术，有效提升了酿酒葡萄品质。建立了酿酒葡萄种苗育繁推三级体系，累计引进酿酒葡萄品种170多个，年可提供脱毒良种壮苗1500万—1800万株，保障优质无毒苗木建园。
坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，加快关键核心技术自主创新，力争把贺兰山东麓葡萄酒产业园区打造成具有国际影响力的葡萄酒产业创新、人才集聚、成果转化高地。一是宁夏葡萄酒产业技术协同创新中心建设及运行全面展开。贺兰山东麓葡萄酒产业技术协同创新中心认定为自治区级技术创新中心，获批农业农村部葡萄酒酿造加工技术重点实验室，与宁夏大学、贺兰红等高校企业合作建设“宁夏大学中国葡萄与葡萄酒现代产业学院”。启动宁夏贺兰山东麓葡萄酒风格固化、智能化酿造、消费市场的互作影响和葡萄酒陈酿期间橡木桶替代材料装备研制等等相关研究和成果转化。“贺兰山东麓葡萄酒本土酵母产业化推广”“酿酒葡萄病虫害信息化监测预警技术应用”2个项目成功申报2023年重大科技成果转化项目。“贺兰山东麓葡萄酒个性化智能酿造核心技术研究与示范”项目成功揭榜挂帅，获批资金500万元。葡萄酒产业标准化工作取得新进展，7项地方标准通过市场监管厅报批发布。二是争创国家级农业高新技术产业示范区。启动编制《宁夏贺兰山东麓葡萄酒国家农业高新技术产业示范区建设规划》和《宁夏贺兰山东麓葡萄酒国家农业高新技术产业示范区实施方案》，积极筹备开展示范区申报认定各项工作。三是推进“宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业智慧园区运营中心建设。统筹产区酒庄的数字化需求，按照“一盘棋、一体化、一张网”思路，统筹建设全区葡萄酒产业数字化服务平台，安装部署50套气象检测系统，完成葡萄园GIS地理信息系统、气象信息服务系统、产业一张图系统等应用系统开发和葡萄酒溯源平台11套气象监测设备的维修利旧，共接入产区30家酒庄的葡萄园监测实时数据。
下一步，我们将深化学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，稳步扩大发展规模，积极培育独特优势，加强品牌建设和品牌露出，线上、线下、大渠道同步发力，巩固和拓展经销商规模，努力打造千亿级“世界葡萄酒之都”，引领中国葡萄酒“当惊世界殊”。
请继续关注支持我区葡萄酒产业发展。



宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会
 
                               2023年8月22日
联系单位及电话：宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会
市场营销处王武智 6366631 15309509909
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