


宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区
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  宁葡委发〔2021〕4号


宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会
关于印发贺兰山东麓酿酒葡萄低质低效园
改造提升方案的通知

各相关市、县（区）葡萄酒产业主管部门，宁夏农垦集团：
[bookmark: _GoBack]为全面推进我区酿酒葡萄老龄低质低效园改造提升，提升产品市场竞争力和综合效益，推进葡萄酒产业高质量发展，根据自治区党委办公厅、人民政府办公厅联合印发的《葡萄酒产业高质量发展实施方案》（《关于印发自治区九大重点产业高质量发展实施方案的通知》（宁政发〔2020〕）88号文件之一）精神，宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会决定2021年在全区全面推进酿酒葡萄老龄低质低效园改造提升，现将《贺兰山东麓酿酒葡萄低质低效园改造提升实施方案》印发给你们，请尽快按方案要求组织实施。

附件：贺兰山东麓酿酒葡萄低质低效园改造提升实施方案
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（此件公开发布）










附件

贺兰山东麓酿酒葡萄低质低效园
改造提升实施方案

为放大产区优势，高标准打造优质酿酒葡萄基地，全面提升酿酒葡萄高质量发展，宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会2021年在全区推进老龄葡萄低产低效园改造，特制定本方案。
一、发展现状
我区现有20万亩低质低效葡萄园，分析其造成的原因主要有：有机肥投入不足、缺株断带严重、整形修剪不合理、花果管理不到位等。特别是一些酒庄受国外限产控产思想的影响，过分追求低产高质的管理模式，肥水调亏过度，导致葡萄园平均亩产不足300公斤，葡萄糖酸比失调，葡萄园效益低下，成本增加，市场竞争力不强。
二、指导思想
牢固树立优质葡萄园是高质量发展第一车间的理念，坚持市场需求导向、问题导向、目标导向，以提高葡萄园亩产效益为核心，利用3年时间，分类施策，通过增施有机肥、补齐缺株、合理修剪等措施，对现有7年生以上近20万亩低质低效葡萄园进行改造提升，使葡萄园质量效益全面提升，力争亩产稳定在500—600公斤（中高端酒）或600—800公斤（果香型酒），使优质高效葡萄园面积从现在的30%左右增加到70%以上，架面覆盖率在85%以上。
三、低质低效园改造主要技术
（一）增施有机肥。
1.深施基肥：以秋施有机肥为主，即秋季葡萄采收后（8月下旬—9月下旬）全园深施有机肥，特殊情况可以在春季葡萄萌动前4周左右深施有机肥。每年施肥的按照斤果斤肥的标准深施腐熟有机肥，每2—3年施肥的每亩施腐熟有机肥1—1.5吨，采取单侧轮换沟施，施肥沟距离葡萄树50—60厘米，沟宽、深各50厘米，最好采用机械开沟和施肥，以节省人工。秋施基肥可改善土壤团粒结构，促进微生物活动，加速土肥融合，改善土壤中水、气、热条件，有利于根系恢复，可大幅提高光合作用，增加植株有机质的贮藏，对翌年葡萄树的生长、产量和品质极为有利，达到提高产量、品质和效益的目的。
2.追肥：尽量不用或减少化肥使用量。采取水肥一体化技术的，生长季可结合灌水少量多次土壤追施液态有机肥。
（二）老蔓更新和缺株补齐。
对缺株断行较重的老龄葡萄园，通过老蔓更新、压枝补缺、拉枝延伸等技术恢复园貌，提升产量。
1.利用萌蘖枝更新衰老植株。
当原有老蔓树体衰弱、结果枝组脱节严重、结果部位上移、结果能力较差时，需要利用基部萌孽培养新枝更新原主蔓。即春季萌芽后需要在主蔓基部选留一个萌蘖枝作为预备蔓进行培养，如果萌孽过弱，可以在初夏（5月中旬）将老蔓回缩至二道丝（1.2米左右），促使基部萌孽生长，当年老蔓还有一定产量。当预备蔓长度达到1.5米左右时摘心，冬季修剪时将原有主蔓在基部剪除，来年出土后将预备蔓引绑作为树体主蔓培养，并注意要将原有老蔓基部萌发的枝条多留2—3根，用于平衡老根与新蔓营养分配，避免新蔓过旺生长造成的节间过长和冬季木质化程度过低不宜越冬等问题。
2.利用老蔓萌蘖枝压条补缺。
当老蔓生长正常不需要更新，但近旁出现缺株时，春季萌芽后在老蔓基部选留一个萌蘖枝作为补充缺株的预备蔓，秋季当预备蔓生长达到1.5米时进行摘心以促进其成熟老化，冬季预备枝不修剪，和老蔓一起正常埋土。来年出土后在缺株处挖20—30cm小坑，将上年培养的预备蔓顺行拉至空位处并压埋到小坑内，预备蔓顶部3—5芽露出地面，待其萌芽后选留一个健壮新梢作为缺株部位的主蔓培养。经2—3年培养后根据其生根情况适时将其与老蔓切断即成为一颗独立的植株。
3.利用老蔓压条补缺和更新。
当原有老蔓产生脱节及结果能力差，利用价值不高，且其近邻存在缺株现象，需要在老蔓基部培养萌蘖枝代替老蔓，同时将老蔓压埋补充缺株空位。春季萌芽后在老蔓上方（前端）70—120厘米处（视株距而定）选留一个健壮的一年生枝作为缺株部位的预备蔓进行培养，同时在老蔓基部选留一个萌蘖枝作为老蔓的更新枝进行培养，抹除其它萌蘖枝及过多的嫩梢，老蔓上的其余枝条正常结果。冬季修剪时将老蔓上计划用于补充缺株的一年生枝留5—7芽长剪并疏除老蔓上其余枝条，用于替代老蔓的预备蔓从粗度5—6毫米处剪截，冬季在缺株处挖20—30厘米的沟，将老蔓顺行拉向缺株方向埋土，预备蔓正常埋土。来年春季出土时将压埋在沟里的老蔓上端预留的一年生枝顶端的3—5芽露出地面，老蔓继续压埋在沟内，令其生根，培养成补缺苗；同时将老蔓基部上一年培养的预备新蔓引绑上架，培养成更新枝蔓，代替老蔓结果。萌芽后，及时抹除其它不需要的萌蘖枝。经2—3年培养后，根据老蔓生根情况适时将老蔓切断即可。
4.利用水平蔓上延长枝补空。
采用厂字形树形的葡萄园在出现缺株时，当年冬季修剪将水平蔓最先端生长良好的一年生枝留中长梢（5—7芽）进行修剪。来年出土后，将上年冬剪选留的一年生长梢水平绑缚在铁丝上即可补齐架面，如果空位过大，以后可按此方法继续操作。当原有植株水平蔓上的结果枝组出现较大空位时，冬季修剪在水平蔓中后段的结果枝组基部选择一个健壮的一年生枝留中长梢（5—7芽）修剪，原水平蔓回缩修剪至一年生枝，来年出土后将一年生枝水平绑缚在铁丝上，如果不能占满架面时则继续按此操作。
（三）科学修剪。
1.冬季修剪。
近年来，我区为方便埋土普遍采取“厂”字形树形，应进行科学合理的冬季修剪。
新梢基部冬芽成花能力强的品种：冬季修剪时每个结果枝组上留1—2个结果母枝（一年生枝）进行双芽修剪，每米长度的架面留16—18个冬芽。
新梢基部冬芽成花能力弱的品种：冬季修剪时采用双枝更新修剪方法，即每个结果枝组留2个结果母枝，靠近下端的一年生枝留双芽修剪作为预备枝，上端的一年生枝采用中梢修剪（留4—5个冬芽），每米长度的架面留18—20个冬芽；来年出土后将一年生枝长枝水平绑缚在铁丝上以促进其所有冬芽的萌发。再次进行冬剪时，上年修剪保留的长枝（二年生枝）从基部疏除，原预备枝上端的一年生枝（结果母枝）继续留中梢修剪、下端的一年生枝继续留双芽修剪。
水平蔓上出现结果母枝有一定空位的植株：紧邻空位后端的结果枝组在冬剪时，结果枝组上留双枝修剪，顶端的一年生枝（结果母枝）留单芽修剪、下端一年生枝根据其临近空位大小采用中梢修剪，来年出土后将中梢修剪的一年生枝水平绑缚在铁丝上以补充空位。
2.夏季修剪。
（1）抹芽：抹芽是夏季修剪中最重要的技术环节之一，对葡萄产量和质量起着决定性作用。抹芽一般分两次完成。萌芽后当嫩梢长至3—5厘米时进行第一次抹芽，重点抹去30—40厘米通风带（直立单龙蔓树形）老蔓上或水平龙蔓（厂字型树形）以下老蔓上及其它多年生蔓上的不需要的萌蘖枝和结果母枝每个芽眼上的并生枝，并生枝为两个的抹去副芽梢，并生枝为三个的仅抹去中间的一个嫩梢。当嫩梢长至15厘米左右（5—6片叶）、能够分清花序时进行第二次抹芽，抹去畸形芽、没有花序等多余的嫩梢。为了节约人工，抹芽也可一次完成，即当嫩梢长至15厘米（5—6片叶），按上述要求抹除不需要的嫩梢。
（2）定枝：当新梢长至20厘米左右时，根据目标产量要求和品种平均穗重，估算需要保留的结果枝数量和架面留枝密度（一般结果枝数量要达到13—18个，分品种而定），疏除过多过密的的弱枝和没有花序的新梢，但位于较大空位和结果母枝基部的弱枝也要注意保留，并掐掉花序，将其作为来年的结果母枝培养。
（3）摘心：为减少夏季摘心次数和用工量，变花前主梢摘心为花后延迟摘心，即在花期结束到幼果膨大期，新梢长至13片叶到15片叶时摘心。花后轻摘心可在一定程度上降低座果率，使果穗较松散，提高葡萄品质。
（4）副梢处理：在第一次绑缚新梢时，同时抹除花序（果穗）以下的副梢。主梢摘心后，新梢顶端的副梢生长比较旺，留3—4片叶轻摘心，其余副梢呈簇状，任其生长，这样即节约了用工，又能保证足够的叶片数量，增强树体光合作用，促进花芽分化，提高下一年的葡萄产量。
（5）老叶摘除：为了打开光路，促进葡萄着色和果皮增厚，从8月下旬开始，根据品种成熟期，在浆果转色初期至转色完成期，摘除新梢果穗以下节位的老叶。但对于枝叶量不足、叶幕过薄的葡萄园，特别是石砾过多的葡萄园，建议晚摘叶或不摘叶，防止葡萄糖度过高。
在厂字型葡萄园，主梢摘心、副梢处理、老叶摘除均可采用相应的机械完成，可较大幅度的降低人工费。
（四）合理灌水。
过度调亏水肥的葡萄园，应适当恢复灌水量，确保葡萄健壮生长。淡灰钙土、风沙土葡萄园可分阶段合理灌水6—7次。其中，出土后和埋土前各灌一次透水，每次每亩30—50 m3；果实膨大期和着色期少量多次，每次每亩灌水15—20 m3，每亩年灌水量控制在280m3以下。果实采收前一个月（果实着色期）停止灌水，以提高浆果着色度和品质。
（五）分类管理。
各葡萄酒庄应根据自身产品要求，分类对葡萄园进行管理。生产中高端产品的葡萄园要精细管理，产量由目前的300公斤稳定到500—600公斤，提高效益；生产果香型产品的葡萄园要调控投入与产出比，尽量使葡萄园亩产提高到600—800公斤，以此解决我区葡萄糖度过高、酸度不足、产量过低、成本过高，市场竞争力差的弊端，以优良的性价比提升市场竞争力。
四、组织保障
（一）项目申报。
1.以酒庄（企业）为申报主体，把确实有意愿进行低改的酒企组织起来，严格把关，摸清现状和问题，找准低产的原因，由酒企提交低改方案并先行实施，市县葡萄主管部门筛选评估后统一上报贺兰山东麓葡萄产业园区管委会。
2.市县主管部门要安排专人负责低产低效园改造提升工作，各市、县（区）要抓点抓示范，及时总结经验，确保后续低改工作顺利进行。
（二）成立低产低效园改造提升专家指导组：贺兰山东麓葡萄产业园区管委会牵头区内科研院所葡萄专家及相关市县主管部门业务骨干组成区级专家指导组，分阶段到各产区葡萄基地指导服务，解决酒庄（企业）、果农生产技术问题，使低改措施尽快见效。
（三）检查验收：8月上中旬，实施低改的酒庄（企业）对当年申报实施的低改项目进行自查，形成自查报告并报当地市县葡萄产业主管部门。8月下旬，当地主管部门结合酒企低改方案，对低改项目进行检查验收，包括对生产投入资料相关票据、照片、低改园区坐标面积等资料的收集核查。9月上中旬，贺兰山东麓葡萄产业园区管委会组织专家组对全区酿酒葡萄低产园改造项目实行核查验收，重点检查园貌恢复和产量提升效果，符合条件通过验收的，纳入财政以奖代补计划；低改效果不理想，或没有按照低改方案实施的，缓放到下一年继续实施，直到验收合格，方能纳入财政以奖代补计划。
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